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Anémet szoldatcszka 
Irta: MIKES IMRE 

Páris, december 3. 
A szoldateszka!... A német szolda- 

teszka! 
Éppen husz épe annak, hogy ez a szol- 

dateszka, ez a germán szoldateszka inne- 

pet ült. Egy kis elszászi párosban, Za- 

bernben az ujoncok kivonultak gyaxkorla- 

fozni. Egy süldő junker-hadnagy, Érei- 

herr p. Forstner vezényelt a katonáknak. 

fin-zreil... ein-zroeil 

Igen szomoru dolog volt akkoriban, né- 

hány hónappal a világháboru előtt, Za- 

bernben katonáskodni. Elszász a junker- 

tatonai uralmat nyögte. A jelszabak 

ugyanazok voltak, mint most husz eszten- 

dő multán: népileg tisztitani' es néme- 

jesiteni. S az eszközök sem ooltak más- 

milyenek: igazán nem lehet különvséget 

tenni a husz ép előtti elszászi gyakorló- 

terek és a mai internálótáborok közett, 

Hifler rohamcsapatai a néhai junkerek 

katonai kádereinek törvényes leszárma- 

zotljai. 

Freiherr b. Forstner, aki mindössze 20 
épes polt, vigyázz!-t vezényelt, majd ma- 

ga elé szólilotta az elszászi ujoncokat. 
Ezeknek az ifju franciáknak igy kellett 

jelentkezniök: 

- Én egy elszászi csavargó pagyok! 

Ezután francia zászlót mutattak fel ne- 

kik és e zászlót gyalázó szavakkal kel- 
lett illetniok. 

Milyen ostoba dolog! S milyen szér- 

nyü megalázás volt ez az elszásziak részé- 

re. Aki eloloassa Apponyi Alberinek leg- 

utolsó munkáját, amely a nemzetiségi 

kérdésről szól, tudhatja, hogy az elszászi 

lelkekben a háboru előtt lánggal égetl a 

francia „gloár". Hogy milyen nagy volt 

a gall állam presztizse, azt mi szm el- 

lemzi inkább, minthogy még az elszászi 

németek is Páris felé pislogattak. z 
ujoncoknak tehát, akik nem is németek, 

hanem franciák voltak, fejükbe szökött 
a Dér. ; 

A gyakorlóteret diákok állották körül. 
á4ámikor a francia lobogó gyalázására ke- 
rült a sor, kiabálni és nevetni kezdettek. 
A bvérmesebbek szidalmazták a hadna- 
gyocskát. A fölényesebbek kikacacták. 
Freiherr v. Forstner olybá pette a dol- 

got. mint akit fenyegetnek. Délután, ami- 

or teljes diszben kidefilirozott a zaberni 
cukrászdába, négy szuronyos katonát nett 
maga mellé személyi őrizetre. Az őrség 
mindaddig ott feszitett a cukrászda előtt, 

amig a junkerecske bé nem falatozta a 

Témest és az indiánert. Természelesen, tö- 

meg csődült össze, néhányan kinevették 
34 hadnagyot. 
0. Reutter ötven katonát pezényelt ki a 
civilbagázs" megrendszabályozasára. A 
atonák feltüzték szuronyukat és puskái- 

at, amelyek élesre voltak töltpe, maguk 
szegezték. A pogézekmelletti városka 

akói rémülten menekültek. A hadnagy 

azonban nagy stratéga volt: harminc pol- 

sárt, közöttük egy állami ügyészt, beke- 

ilett és bezárta őket a kaszárnya szenes- 

Pincéjébe, Ott töltötték az éjszakát, más- 
ap meg átkisértette őket a fogházba. 
armadnap pedig uj padászat követ- 
ett, amelyen azonban mindössze egy kez 

"inta francia suszter került teritékre. Ezt 

Erre az ezredparancsnok, 

Helyzetjelentések a nagy választási 

Bukarest, december 3. 

A kormánnyal, udvari kapcsolatai elle- 
pére is, hadilábon álló Cuvántul, amely- 

nek főszerkesztője: a carlista Nae lones- 
cu nyilván Goga szekerét tolta a „ka- 

marillában", azt a szenzációs hirt közölte 
hétfőn reggeli számában, hogy Titulescu 

külügyminiszter, a vasgárdisták miatt, le- 

mondással fenyegeti Duca miniszterelnö- 

köt. A külügyminiszternek, állitólag, nem 

tetszik az a habozás, amellyel a kormány 

a vasgárda feloszlatásának kérdését ke- 

zeli, mert ugy ő, mint eredetileg Duca 

miniszterelnök kötelezettséget vállalt ar- 
ra, hogy ugyanugy megsemmisitik a jobb- 
szélső alakulatokat, ahogyan ezt (seh- 
szlovákia tette. A lap tudni véli, hogy a 
kormány felfogása nem egységes a vas- 
gárda feloszlatásának dolgában, Aameny- 
nyiben egy része amellett tör lándzsát, 
hogy szörmentén bánjanak vele s felosz- 
latás nélkül szereljék le. Ezzel szemben a 

kormány másik frakciójának az clén Ti- 
tulescu annyira sürgeti a vasgárda fel- 
oszlatását, hogy kész lamondani a határo- 
zatlanság miatt s ezáltal most, a válasz- 
tások küszöbén, kormányválságot fel- 
idézni. 

A Cuvántul e hirével kapcsolatban a 
mirészterelnökség még a délelőtt hivata- 
los közleményt adott ki s abban a legha- 
tározoítabb formában cáfolja a lap oper- 
zióját. Kiemeli a kormányközlemény, 

alirással. 

begy Titulescu egyáltalában em avatko- 

zik belpolitikai ügyekbe. 
Am egyébként a vasgárda sorsát illeti. 

a ( uvántul is megerősiti azt a pár nap- 
pal ezelőtti értesülésünket, hogy a kor- 

mány csak a képviselői jelölő-listák be- 

nyujtása határidejének letelte, azaz de- 

cember 9-ike után rendeli el a jobbszélső 

szervezetek feloszlatását s ezen az alapcn 

egyuttal semmissé nyilvánitja a vasgár- 

birkózásról 1yROZaASO 

dista és esetleg a cuzista jelöléseket is. 
A kormány, eszerint, csak taktikából ha- 
logatja a feloszlatást. Ha ugyanis már 
betiltotta volna a vasgárda muködését, 
ugy a jobbszélső elemek módot nyertek 
volna arra, hogy más párt, például Goga 
listáin jelöltessék magukat. A jelölési ha- 
táridő leteltével azonban erre már nem 
lesz lehetőségük s következésképpen kire- 
kesztődnek a választásokból. ; 

Halál-osztapok 
A vasgárdisták egyébként, minden jel 

szerint, érzik vesztüket. Erre mutat, hogy 

most már „halál-osztagokkal' üzik válasz- 

tási propagandájukat. 

Érdekes ebből a szempontból az a le- 
vél, amelyet Cernauteanu, Tighina város 
polgármestere kapott tegnap „Fehér Sas' 

A romantikus levél szövege a 
következő: 
Értesitjük, hogy a vasgárdisták „ha- 

lál-osztaga' tisztességes szándékokkal ér- 
kezett a megyébe, azzal a céllal, hogy vá- 
lasztási propagandát folytasson. Ugy ér- 
tesültünk, hogy ellenünk is szigoru intéz- 

kedéseket foganatositottak s ezért, mint a 
város atyját. kérjük, értesitse a helyőr- 
ség lelkészét, hogy ha egy vasgárdista el- 
csik a harc mezején, temesse el jó keresz- 
tény szertartás szerint, amennyiben pedig 
több halott lesz, valamennyit közös sirba 

hantolják. Különben nem fogjuk olcsón 
adni bőrünket azoknak, akik vadásznak 
rá. Isten fizesse meg Önnek, amit értünk 
tenni fog'. 

JANUÁRBAN LESZ 
A DIAÁKKONGRESSZUS 

A keresztény nemzeti diákszövetség ké- 
résére a kormány engedélyezte a decem- 
ber 10-ikére tervezett nagy diák-kongresz- 
szust, de csak januárra. Indokolás: a oá- 
lasztási harc ideje nem alkalmas arra, 

hogy az egyetemi ifjuság is gyülésezzék. 
Forfu tanár, a „honmentő' liga elnöke, 

vasárnap gyülést akart tartani Krajova 
városában. A hatóságok betiltották a gyü- 
lést s Fortut eltanácsolták a városból. 

TIZ MANDÁTUMOT KAP 
A MAGYAR KISGAZDAPÁRT 

Bár a képviselői jelölőlisták benyujtá- 
] sának határideje pénteken este o órakor 

............... 

a Freiherr kardjápval ugy vágta fébe, 
hogy a csontja szépen meghasadt és ha- 
talmas, mély sebnek adott helyet. 
Ereiherr p. Reuter, az ezredes maga elé 
hivatta Freiherr o. Forstnert, a hadna- 
gyot, legfelsőbb dicséretét fejezte ki, hogy 
erélyesnek mutatkozott a „Zivilkanaulle'- 
lyal szemben és megveregette az ifju tiszt 
vállát. Freiherr v. Deimling, a tábornok, 
maga elé rendelte Freiherr o. Reuttert, az 
ezredest, helyeslését fejezte ki magatar- 

tása fölött s utasitásba adta, hogy a civul- 
bagázs további rendetlenkedése esetén 
nem kell sajnálni a kardot a „kanaille" 
oldalába döfni. A trónörökös, aki jelenleg 
Hitler embere, illetve, akinek Hitler je- 
lenleg az embere, két tápiratot adott fei 
Zabernbe. Az első igy szólt: 
- Bravol! 

Ezt keveselte. M ire köveikezett a máso- 
dik sütgöny: 
-Imumer feste drauf! 

Hogy mit mondott ekkor Eranciaor- 
szág, azzal ne törődjünk. Franciaország 
elfogult lehetett. Azzal se törődjünk, hogy 
mit szólt az eseményekhez a oilág. Mert 
ezt a pvilágot befolyásolhatta a francia 
propaganda. Ellenben élénken jeilemzi a 
junker-katonai rémuralmat az, hogy mit 
szóltak a dologhoz maguk a németek? 
A birodalmi gyülésen először két mun- 

kásképoviselő szólalt fel: Peirotes és Weilt. 
ÉElenken tiltakoztak a brutalitások ellen. 
Azután két elszászi kövelkezett: Röser és l 

Haussz. Mind a ketten németek. Az ő 
hangjuk már felháborodott volt. Végül a 
katholikus centrum nevében maga a part- 
vezér Fehrenbach beszélt. Elkeseredetten, 
szenvedélyesen, ünnepélyes hanghordozás- 
sal. Az emberi kultura durva sárbatiprá- 
sát emlegette. A junkerek kormánya, a 
melynek kancellárja Bethmann Holrseg 
volt, nem maradhat ezekután a helyén. 
Bizalmi szavazást köveftelt. 
A birodalmi gyülés 293 szóval 54 elle- 

nében bizalmatlanságát nyilvánitotta a 
kabinettel szemben. 
Franciaországban s akkoriban bárhol 

másutt a ovilágon ez feltétlen bukás. De 
Németországban? Bizalmatlanság? Alkkor 
tovább maradnak! - mondotta o2li Vil- 
mos, a kájzer. - Az ellenzék az erberi 
kultura sérelmét emlegeti? Nos aikecr!... 
S a császár egy beszédet tarfott. 
Ha a kultura a hadseregben oaló 
bizodalmamat veszélyezteti, akkor ördög- 
be a kulturával! 
Ez egy hónappal a háboru előtt tör- 

tént. 
Husz esztendővel később a junker- 
katonai szellem hitleri utódai 
égetik el a könyveket. 
Ördögbe a kulturával! 

x 

Ha az ember a cikket Párisból irja, ak- 
kor az olpbasó menten hajlandó annak a 
feltételezésére, hogy anyagát francia jor- 
rásból meriti. Vagyis elfogult az, amit ir. 
De ozuttal a sejtelem csal, mert az ada- 

mágiván 

tok német forrásból származnak Deutsche 
Freiheit, 135. szám, 5. oldal). Igy tenát az 
objektioitás kétségen felül áll. Egyébkent 
is, akik elég idősek ahhoz, hogy 1914-re 
visszaemlékezzenek, bizonyára ismerik a 
zaberni esetet. Hiszen az ügy annakidején 
világbotránnyá fajult. 
Meg kell emliteni, hogy a zaberni jun- 

ker-katonák hadbiróság elé kerültec. A 
biróság, amelynek elnöke Freiierr o. 
Pelet-Narbonne volt, felmentő itéletet ho- 
zott. Közvetlenül verdikt után az elnök 
a német junkerek vezérének, Oldenburg- 
Januschau-nak táviratot küldött: 

- Felmentés. Szioből üdvözlöm... 
Az állam teljességgel kapitulált a jun- 

ker-katonai szablya előtt. 

A cioilbagázst utólagos veszély nélkül 
lehetett topábbra is a kaszárnyai szenes- 
rincékben fegyelmezni. 
Ezek a szenespincék, ezek a Fretherrek, 

ezek a hadnagyocskák, ezek a junkerecs- 
kék keltek most életre a Birodalomban. 
A Kronprinz, akinek az volt a véleménye, 
hogy „Immer feste drauf!'" és Oldenburg- 
Januschau, akit a biróság elnöke sürgö- 
nyileg értesitett a felmentésről, élnek még 
és pvezérek most is. Sőt éppen most pve- 
zérek. 
e azért, akármennyire pezérek, nigyá- 

vat 

Mert 1914 után is elkövetkezett 1918... 

S 1933 után is elkövetkezhetik... 
Elkövetkezhetik! 
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

decemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1933 december havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 

(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10]; 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüijteniök, a 4 lejt befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

lejár, a kormánypárt eddig csak három 

megyében egészitette ki véglegesen listá- 

ját. Ennek egyik oka, hogy a megyei 

szervezetek huzakodnak a központtal s 

sokhelyütt nem akarják felvenni listá- 

jukra a központi jelöltet, mert attól tar- 

tanak, hogy különösen azokban a me- 

gyékben, ahol az ellenzék erős, a helyi 

liberális vezetőemberek nem jutnak man- 

dátumhoz s igy az illető megye a lokális 

viszonyokat ismerő képviselő nélkül ma- 

rad. 
Másrészt a kormány - ugy látszik - 

még mindig nem zárta le a paktumtár- 

gyalásokat. . 

A németek uftán - mint értesülünk - 

most a Magyar Kisgazdapártnak is sike- 

rült lepakiálnia a kormánypárítal. A 

párt, amelynek Bárdos Péter, Réti Imre 

ar. és Bordeaux Hugó dr. a pezetői. ösz- 

szesen tiz képviselőjelölti helyet kap a 

székelyföldi és más magyar megyebeli 

Kkormánylistákon. 

Temesvár, december 5. 

A bánsági sváb néptanács vasárnap délelőtt 
vette vita alá azt az egyezménytervezetet, a 
mely a kormány és a romániai Német Párt kö- 
zött az előzetes tárgyalások során kialakult. 
Ezt a tervezetet mi már ismertettük a szászok 
állásfoglalásával kapcsolatban s közöltük azt 
is, hogy a német párt és a kormány közötti 
választási egyezmény megkötöttnek tekint- 
hető. 

A sváb néptanács vasárnapi gyülése nem 
hozott fordulatot az ügyben. Az elnöklő Muth 
Gáspár ismertette az egyezménytervezetet s 
külön is hangsulyozta, hogy a kormány a vá- 
lasztási egyezmény előfeltételének tekinti a né- 
met és sváb nemzetiszocialista mozgalom visz- 
szaszoritását, a nemzetiszocialista intézmények 
felőszlatását, illetve átszervezését a ragaszko- 
dik a kormány ahhoz is, hogy a közös jelölő- 
listákon egyetlen nemzetiszocialista jelölt se 
szerepelhessen. 
A néptanács ülése délelőtt 9 órától délután 

1 óráig tartott. Voltak heves viták is, a vég- 
eredmény azonban ugyanaz volt, mint a szá- 
szoknál. 

A sváb néptanács, hagyományos fegyelme- 
zettségével, megszavazta az egyezményterve- 
zetet, amely igy véglegessé vált s valóban 
a romániai németség szerződése a kormány.- 
nyal. 

Szavazás után a bánsági hitleristák bejelen- 
tették, hogy alkalmazkodni fognak a kormány- 

nyal kötött megállapodáshoz, vagyis szavaza- 

taikat a liberális-sváb listára adják. 
Az egyezmény szerint a svábok Temesme- 

gyében a képviselőjelölő lista 3. és 6. helyét 
kapják, Aradmegyében pedig az 5. helyet. Je- 
lölhetnek egy biztosnak tekinthető szenátori 
mandátumra is. A néptanács az első képviselői, 
vagy a biztos szenátori mandátumra Muth 
Gáspárt akarta jelölni, Muth azonban kijelen- 
tette, hogy ezuttal a háttérben akar maradni, 
s egyáltalában nem fogad el jelölést. Igy aztán 
a temesmegyei 3. és 6. helyre Kreuter Ferenc 
és Hügel Antal kerültek, az aradi ötödik hely- 
re pedig Beller Hans. A szenátorjelölt Reuter 
Imre, aki már nyolc ciklusban volt a svábok 
szenátora. Meg kell még emliteni, hogy Hügel 
Antal az ifju-sváb mozgalom képviselője s igy 
az egység a bánsági svábok soraiban teljesnek 
tekinthető. 

ISMÉT KETTESZAKADT A ZSIDOSÁG 
Az egyelőre erdélyi többségü országos zsidó 

párt és a regátbeli zsidóság politikai szerveze- 
te: az UER nevében Fischer Tivadar és Fil- 
dermann elvi megállapodást kötöttek a vá- 
lasztásokon való közös fellépésre. E megálla- 
podás alapján a két pártvezér paktum-tárgya- 
lásokat kezdett a liberálisokkal, akikkel az 
UER, a romániai zsidók szövetsége, régebben 

1933. december 6 
mnat E 

a nakiumot 
is következetesen együttmüködött, a kormá 
azonban olyan feltételeket szabott, hogy y 
megegyezés kilátástalanná vált. 

A két zsidó politikai szervezet vidéki 
zatainak vezetői tegnap ültek össze, hogy nbz 
vitassák a kartell ügyét. A zsidó párt képv. 
selői nem tették magukévá Fischer Tivadn 
és Fildermann ajánlatát s leszavazták ugy 
kormánnyal való együttmüködést, mint . 
UElR-rel való elvi megállapodást. A 2sidó pán 
célravezetőbbnek látja az önálló fellépést 
állitólag az ország ötven megyéjében saját 
listával jelöl. 
Ezekután valószinü, hogy az UER egyedül 

egyezik meg a kormánnyal. 

BRATIANU GEORGE PÁRTJA 
vasárnap Galacban tartott nagy választási pro. 
paganda-gyülést. A főszónok maga a pártve. 
zér, volt, aki nagy beszédben ismertette azokat 
az okokat, amelyek miatt visszautasitotta a 
Duca-kormányba való belépését. A Duca-kab. 
net, - ugymond, - a francia tőke érdekeit 
képviseli s szolgai módon teljesiti mindazt, a 

mit neki Párisból előirnak. Hangoztatta ezután 
hogy pártja a fiatalság megszervezését és a 
nemzeti függetlenség szellemében való nevelé. 
sét tekinti legfőbb feladatának. 
A georgisták lapja, a Miscarea, a kétheti be- 

tiltási idő leteltével, hétfőn délután ujra meg. 
jelent. 

ago. 

Kilenc lisla Szatmármegyéhen 
A szatmári törvényszéken három ujabb lis- 

tát adtak be. A szombati nap folyamán meg- 
érkezett a városba Jon Cátuneanu egyetemi 
tanár, a cuzisták listavezetője. Mint a B. L. 
megirta, a cuzisták listáját két héttel ezelőtt a 
törvényszék elnöke azzal az indokolással, hogy 
a jelölők személyazonossága nincs kellőképpen 
igazolva, visszautasitotta. Most a kellő módon 
kiegészitett listát Cátuneanu személyesen 
nyujtotta be. A lista vezetője a professzor, a 
kit a borsai pörből, mint védőt ismernek Szat- 
máron. A lista harmadik helyén szerepel Be- 
rindei borsai lelkész, aki a pörben Cátuneanu 
védence volt. 

Letették még listájukat a lupisták. Listave- 
zetőjük: Nicoara Juliu s beterjesztette listáját 
Bratianu George pártja is. Náluk Nistor Jó- 
zsef a listavezető. Ezzel eddig kilenc lista vesz 
részt a választásokon. A zsidók, a szociálde- 

mokraták, a dolgozók és a Vasgárda még nem 
jelölt. 

HUSZONHÉT JELÖLT HAÁROM 
MANDÁTUMRA 

Soha több igéret, putfogó frázis és légből- 
kapott lehetetlenség nem hangzott el Csikme- 
gyében, mint vasárnap. Az összes választásba 
induló kis román pártok népgyüléseket ren- 

értelmében könyörögtek a szavaztokért. Szé. 
kely szavazatokat akarnak azok a pártok is, 
amelyek a románlakta vidékeken a kisebbségi 
elemek erőszakos kitelepitését és ehhez hason- 
ló jókat igérnek az ottani szavazatok ) bizto. 
itásáért. 

Junián, Argetoianu, Lupu s mások pártjai 
erőszakkal képviselőt akarnak Csikból. Jelen. 
leg 27 jelölt viaskodik a három képviselői 
mandátumért. A számok aránytalansága egy. 
magában jelzi a páratlan tülekedést és scha 
nem teljesithető igérethalmazt, amivel ezek a 
pártok a mandátum reményében „főzik" a vá- 

A BOTCSINALTA NÉMET PAKTUM deztek különféle községekben. A szó szoros lasztókat. ; 

Amint jelentettük, a kormány és a jzászok. z z e z z zt s stettstt si e - 

illetőleg a német pártok közötti választási .. 

pakturi véglegesen létrejött. A romániai né- D . il Akit az imternáló- 

metek szövetsége, tehát a szászok, svábok, va- e UaAn 1 0S 

lamint a bukovinai és délbesszarábiai németek, 
táborban Is üdvözölmek tül 

összesen 9 képviselői és 3 szenátori mandátu- 
Bécs december 3. eze; 

mot kapnak, amiből a szászokra 5 képviselői a Viktória és a huszár 
és 1 szenátori mandátum jut. Ennek ellenében, 

a szászok eleget tettek a kormány minden elő- 

feltételének. 

Az egyezmény megkötéséről a kormány is 
hivatalos közleményt adott ki, az alábbi érde- 
kes szöveggel: 

- Tudvalevő, hogy az ország német lakós- 

ságának egy része az utóbbi időben hitlerista 
jellegü politikai szervezetbe tömörült. 

Miután ez a szervezkedés nyilvánvalóan 

összeférhetetlen az állameszmével, a kormány 

felszólitására formálisan kijelentették, hogy 

feloszlatják azokat, hogy elállanak az eddig 
rolytatott politikától s mindenléle kapcsolattól 

a külföldi hitlerista szervezetekkel. 
-E határozat értelmében az egész német 
takósság ismét a német párt hagyományos 

szervezetébe illeszkedik be. 

-Tekintettel arra a magatartásra, amely a 

román állam és a német kisebbség érdekeinek 
egyaránt megfelelő egészséges rendpolitikához 
waló visszatérést jelenti, a nemzeti-liberális- 
várt hozzájárult a német párt által felajánlott 
választási 
általános választásokra. 

A Cuvántul, Nae lonescu lapja, amely Goga 
kibuktatása miatt éles ellenzékbe fordult a 
Duca-kormánnyal szemben, gunyosan kommen- 
tálja ezt a váratlan választási paktumot, a 
melynek politikai körökben általában különös 
jelentőséget tulajdonitanak. A lap szerint a 
szebeni szász néptanács hitlerista többsége 
csak azért ment bele a paktumba, mert Hans 
Otto Roth bejelentette, hogy a kormány azon- 
nal feloszlatja nemcsak a nemzetiszocialista 
szervezeteket, hanem magát az ujonnan válasz- 
tott néptanácsot, ugyszintén a többi szász nép- 
közösségi szervet is. 

A fenyegetés hatása alatt Fabritiusék „en- 
gedték" meggyőzni magukat, de kijelentették, 
hogy miután az ő jelöltjeik nem szerepelbetnek 
a kormánylistákon, ők tartózkodni fognak 
minden propagandától, a paktum teljesitése 
érdekében. 

- Miután pedig, - mondja a Cuvántul, - 
a szászok többsége Fabritiust követi, a Nagy- 
szebenben kötött paktum egyértelmü a szá- 
szokkal kötött megegyezéssel, de a szászok 
szavazatai nélkül. Ez a kormány előzetes vá- 
lasztási sikere. 

A paktumot természetesen valamennyi el- 
lenzéki párt felhasználja a kormánypárt ellen 
aválosáási közdelembe 

egyezmény megkötéséhez, a jövő 

Az ezredes ur lesturmolja a főispánt, sőt a minisztert is 

, Déva, december 5 
Ács Béla, a dévai Modern" mozgó bér- 

lője müsorra tüzte a „Viktória és a hu- 
szár' cimü filmoperettet, amel egész 
Romániában sikerrel futott. A Alm zené 
jét Ábrahám Pál, a világhirü magyat ze- 
neszerző komponálta, a férfi főszerepe- 
ket eedis Petrovics Szvetiszláv és Vere- 
bes Linő, az ugyancsak világszerte is- 
mert magyar filmszinészek játsszák . 
Alighanem ez ütötte meg a szemét Am- 

zulescu ezredesnek, a dévai hadkiegészitő 
arancsnokának, aki a bemufató-előadás 

közben ráparancsolt a mozitulajdonosra, 
hogy szedesse össze a kiragasztott plaká- 
tokat s hagyja abba a film vetitését. Ren- 
delkezését azzal indokolta, hogy az ilyen 
uniformisos filmek lejátszása tilos. 

Ács, akit az ezredes önkényessége ért- 

hetően felháboritott, azonnal felkereste 
Crenian ezredest, a dévai rendőrkvesz- 
tort, és felmutatta a filmhez csatolt mi- 
niszteni játszási engedélyt. Crenian, hogy 
teljesen biztos legyen a dologban, távira- 
tilag fordult a belügyminiszteriumhoz, 
ahonnan azt a választ kapta, hogy a film 
játszását Romániában engedélyezték. 
Amzulescu ennek ellenére is kitartott 

előzetes rendelkezése mellett és 
most már kellemetlenségeket helye- 

zett kilátásba a mozitulajdonosnak, 
ha az előadáshoz továbbra is ragasz- 
kodnék... 

A premier - mondanunk sem kell - 
el is maradt. 

Érthetetlen, hogy ami az egész ország- 
ban szabad, az éppen és ilyen okokból 
egyedül Déván tilos. 

Téli tüzek az Okirályságban 
Bukarest, december 5. 

Az elmult vasárnap folyamán az Oki- 
rályság több városában tüzvész pusztitott. 
Magában Bukarestben három helyről 

jelentettek be tüzesetett A legnagyobb 
méretü pusztitást a tüz a Bulevardul 
Domnita 7 számu bérpalota hetedik eme- 
letén végezte. Ezen az emeleten a bérpa- 
lota személyzetének lakásai voltak. A tü- 
zet az egyik szobalány hanyagsága idéz- 
te elő, aki szobájában nyitva hagyta a 
kályha ajtaját és a kihulló parázs meg- 
gyujtotta a padlót. A tüz pillanatok alatt 
elterjedt és lángba boritotta az emeletet. 
A kiponult tüzoltók öt órán keresztül 
harcoltak a tüzzel. 

A bérpalota hetedik emelete teljesen le- 
égett. A cselédek holmijai mind a tüz 
prédájává lettek. A kár biztositás utján 
megtérül. 
A másik nagyobbméretü tüz a Dudesti- 

uton levő leányiskolában pusztitott. 
A leányiskola helyiségeiben tartózkodó 
fiatal leánykák között a tüz hirére ir- 

tózatos pánik tört ki, de komolyabb 
kár itt nem esett, a tüzet sikerült ide- 
jében eloltani. 
Galacban a vasárnap folyamán három 

tüzesetet jeleztek. A nagy hideg követ- 
keztében a viztartályokban megfagyott a 
viz és a tüzoltók kezei odafagytak a cső- 
vekhez. A tüzeket csak nehéz és hossza- 
dalmas munka után sikerült cloltani 

Óriási tüzvész puszitott a regáti largu- 
Frumos városban is, ahol a tüz vasárnap 
éjjel két órakor keletkezett és rövid idő 
alatt 
8 házat pusztitott el. 

A házak lakói irtózatos rémületben, éj- 
szakai ruhákban menekültek ki az utcák- 
ra. Áz egyik mulatóból a táncolók az ab- 
lakon keresztül ugráltak le az uttesíre. 
Ezek közül többen sulyos természetü se- 
besüléseket szenvedtek. A tüz eloltására 
kivonultak Jasi város tüzoltói is A men- 
tési munkálatokat Jasi prefektusa és 
Tárgu-Frumos város hatósági előkelőségei 
vezették. 

A Pán-Európa-szervezet bécsi közgyű- 
lésén Coudenhove-Kalergi elnök megnyitó 
beszédében üdvözölte Löbét, a német bi- 

rodalmi gyülés volt elnökét. Üdvözlő sza- 
vai kapcsán elmondotta, hogy Löbét, a 
Pán-Európa-szervezet változatlanul nagy- 
ra becsüli annak ellenére, hogy Löbe e 
pillanatban Németországban védőőrizel 

alatt, internálótáborban él. Az, hogy lő- 

bét az uj német kormányzat fogva tart- 

ja - mondotta az elnök - mit sem von 

le ennek a nagyképzettségü politikusnak 
értékéből. A Pán-Európa-szövetség elnő 

kének beszéde világszerte nagy feltünést 
keltett. 

A kancia pénzügyi bizotiság 
megnyirbálja Chautemps 

pénzügyi javaslatát 

Páris, december 5. 

A Chautemps-kormány még él, mert a 
pénzügyi javaslat még nem került a ka- 
mara elé. A javaslat, egyelőre, a pénz 
ügyi bizottság asztalán fekszik és azt 
szombaton egész éjszaka és hétfőn dél 
előtt tárgyalták. 

Olyan hirek vannak elterjedve, hogy 4 
pénzügyi bizottság a javaslatot ugy meg 
nyirbálta és átalakitotta, hogy arra 
jában nem is lehet ráismecni. 

Ma már csak a radikális-párt bizik ab- 
ban, hogy a pénzügyi bizottság módositó 
inditványa ellenére is a kamara a javas 
latot eredeti formájában fogadja el. 
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m. ilekete zongoránál 
lr Hallom az érdekes eseményt, hogy jövő ked- 
dy-estélyt rendeznek Nagyváradon. S ha 

M Hatvany Lajoson és Zsolt Bélán kivül 
árt ga Reinitz Béla is szerepelni fog azon az 

; 

ját eléll. jolom, nagyon érdekes dolog lesz ez. 
. ézi gondolom, mert én már kicsiben hallot- 
a2 a műsort, illetőleg csak a gerincét, Rei- 

zot magát. Nem is olyan régen. Azóta is a 

A em hegyén, sőt a szivem kapujában van, 
ro. gy peszéljek róla s most ez az alkalom ép- 
ve. a jó keret nekem a vallomásra. . 
ka A dolog ugy kezdődött, hogy minapi buda- 
ta sti időzésem alatt a fülébe jutottam Hatvany 
bi- ajosnak s üzent nekem, hogy szivesen lát 
keit asárnap este vacsorára. Én voltam ugyan már 
, a mlőtt is a Hatvany házánál vagy kétszer, de 

án most mégis váratianul ért a megtiszteltetés, 
wt az utóbbi időben olyan hireket hallottam 

elé. Hatvanyról, hogy a barátságot az irókkal fel- 

mondta s iró-látogatókat mégcsak nem is lo- 
be- ad, nemhogy maga hivjon ilyeneket. Hirtelen 

eg. ugy érezteni, hogy ez a meghivás némiképpen 
jemonstráció az elterjedt hirekkel szemben s 

különös volt, hogy erre a felette barátságos, 

őt békekötési szerepre éppen engemet válasz- 
ot, aki sem nekivaló iró nem vagyok, sem 

pedig kiváló társadalmi lény. Este nyolckor 
4. t vártam a Központi kávéházban a Hatvany 
2 nutóját, amikor bejött egy ur és engemet ke- 
1 ett. Magasnak mondható ur volt, vastag a 

égi magja s a termete egyaránt s ahogy jött a 
on evegőben lengő sétapálcájával és széteresztett 
itot mbátjában, kettőt gondolhattam volna róla. 

.. agy azt, hogy egy Zola-figura, ki szemlét 

tjai urtani béjött a kávéházba, vagy azt, hogy egy 

en. éki földbirtokos, aki tekintet nélkül s csu- 
elői pán, hogy lásson, engemet keres. Mielőtt azon- 

gy ban megállapodhattam volna bármelyik gondo- 

oha ntomnál is, odajött és egész lényéhez találó 

a i jó világiasan azt mondta: 
vá - Reinitz. 

Ránéztem s akkor hozzátette: 
- Mehetünk, itt az autó. 

Kiderült, hogy ő is hivatalos Hatvanihoz s 

ptt, hogy felvegyen engemet is a kocsira. Me- 
hettünk is volna, de egy meghivott fiatal 

tögyre kellett még várnunk. De Reinitznak 
merencséje volt, két dologban is. Az egyik az 
vlt, hogy a szomszéd asztalnál egy urat fe- 

vű- nett fel, akit ugy üdvözölt, mintha diákkora 

itó a nem látta volna, át is ült mingyjárt hoz- 

bi. ás igy se neki, se nekem nem kellett azon 
mrnünk a fejünket, hogy égbőlpottyant meg- 

gymásnak. A másik szerencséje az volt, hogy 

Wugodtan kibeszélhette magát, mert a fiatal 
tölgyre legalább husz percet kellett várnunk. 
egérdemelte azonban, mert kedvence lett a 
ársaságnak, sőt magának Hatvanynak is, ak 
gyenesen hercignek nevezte. 
Igy indult el félkilenckor az autó: festővel 

lki hölgy volt), zeneszerzővel és iróval meg- 
ukodva. Sőt utközben még felvettünk egy 
tót, aki azonban csak lelkileg volt kövér. 
Hatvany lent a kapunál fogadott minket, je- 

lave, hogy urimódon fogadja azokat, akik 
minódon jönnek. S megismerkedtünk egy fia- 
ul asszonnyai is, aki nemcsak háziasszonyi 
Merepében volt a legkedvesebb, hanem sze- 

dális vallomásaival és tiszta emberi hitével az 
8le folyamán mindnyájunkat elragadott. A 

. önyezet tehát olyan volt, hogy kivánta a 

lemet s mi igyekeztünk is szellemesnek 
ta mi, ami talán nekem sikerült a legkevésbé, 
ka Mrt Hatvany olyan jó szivarral kedveskedett, 

nz mi inkább csábitott élvezetre, mint világnéze- 

azt m kifejtésére. Ezt azonban nem bántam meg, 

lél- Mert igy pihentebben vetettem rá idegeimet 

este ténypontjára, amely azzal kezdődött, 

0gy Reinitz Béla a zongorához ült. 

A n kértem őt, hogy adjon elé valamit Ady- 
ez "ihól. S ez a darabos, süritett magyar ur 
ló- van kedves volt, hogy nem kérette magát, 

em szó nélkül felálit és játszani kezdett. 

ab- közel ültem hozzá, hogy az arcát is lát- 

itó kan Furcsákat lát néha a szemem. Most 

Edán) azt láttam, hogy a nagy hideg zongora 

3 . áll Reinitz előtt, mint egy kamasz, aki 
ltig televan szenvedélyekkel, aki sirni és 
ani egyiormán készen van. Reinitz értett 

láte 2, hogy sirjon is, lázadjon is. Öt-hat Adyt 

eeggtt rajta. Kezdte a medve puha és lusta 

1 lével, énekelte is a verset s közben borzol- 

' ezdte a szőrét a medve, mig végül 
egy öre- 

et ő orosztán ült a zongoránál, aki visszafia- 

* tt idegekkel és a rekedt erő meg-meg- 
ásával idézte fel a régi buja, zsákmányos 
et: magát és annak az időnek lomha, di- 
8 fejedeimét. ; 

ki égén azt mondtam Reinitznak, hogy kö- 
tehe ms majd irni fogok erről. De ez nagyon 
0d2 tllett volt a Tisza gátjára és még most is 
utó AI rekedten, egy-egy ritka mozdulattal, az 

jelei felett, a gáton, a magyar fekete zen- 
. TAMÁSI ÁRON 

kmerkedésünk első perceiben miket mondjunk 

Megirni valakit, aki a nagy áradásba: 

A pénzügyminiszter Párisban 
Páris, december 5 

Bratianu Dinu pénzügyminiszter va- 
sárnap délelőtt erkezeti meg a francia 
fővárosba. Kijelentette a sajtó képvise- 
lő. ck, hogy a 

Duca-kormánynak nagyszabásu pénz- 

ügyi tervei vannak, amelyek véghez- 
viteléhez feltétlenül szükség van a 
szövetséges Franciaország özremükö- 
désére. 

A kormány pénzügyi és gazdasági pro- 
gramját elsősorban Bonnet pénzügymi- 
niszterrel fogja megbeszélni a. 

Oriási tüz Konstantinápolyban 
; Konstantinápoly, december 5 

,A török fővárosban vasárnap délután 
óriási tüzvész pusztitott. A tüuz az Aja 
Szófia mecset mellett levő igazságügyi 
palotában ütött ki. A tüz nagyon rövid 
idő alatt óriási méreteket öltöltt. A kivo- 
nult tüzoltók, még csak nem is gondol- 
hatak arra, hogy a gyönyörü, uj épüle- 
tet megmenthessék. Minden munkájuk 
csak arra szoritkozott, hogy a közelben 

levő világhirü és óriási értékü kincsek- 
kel telezsufolt Aja Szofia mecsetet meg- 
mentsék az elpusztulástól. 
Az igazságügyi palota azonban felbe- 

csülhetetlen értékeive és évszázados ok- 
mányaival porrá égett. A tüzkatasztró- 
fának emberáldozata is van. Az igazság- 
ügyi palotában tartózkodó két tisztviselő 
nem tudott kimenekülni az égő palotá- 
bó. és benn égett. 

Mussolini vasárnapját Lifvinovval 
töltötte A „hivatalos" nem mond semmit, de a „magán- 

jelentések" szerint a héthatalmuról lárgvaltak 

Rőma, december 5 
Litvinov római látogatása program- 

szerüen folvik le. Az crosz külügyi nép- 
biztos szombaton este érkezett meg Ró- 
mába és az olasz szovjet-követség palotá- 
jában szállott meg. Litvinovot már va- 
sárnap délelőtt fogadta Mussolini, aki- 
vel az olasz-orosz barátsági szerződés 
szellemében megtárgyalták az általános 
világpolitikai helyzetet. 
Igy mondja, ilyen szépen és semmit- 

mondóan a hivatalos sajtóirodák jelen- 
tése, ezzel szemben nagyon valószinü, 

hogy a Duce és a Szovjet reprezen- 
tánsa a héthatalmi eshetőségeiről tár- 
gyaltak. 

A héthatalmi ebben a pillanatban nem- 
csak Olaszországnak, de a Szovjetnek is 
nagy érdeke. Ebben az ujabb szövetségi 

Az umitárius csuhári Kolozsvári ülése 

.
.
 

alakulatban ugyanis Szovjetoroszország- 
nak két nagy és ádáz ellensége is helyet 
foglalna. Ezek Japán és Németország. 

Ugyanilyen érdeke a héthatalmi Olasz- 
országnak is, amely igy a írancia-német 
különbékét megakadályozhatná és meg- 
akadályozhatná azt is, hogy világhatal- 
mi sulyára a nyugateurópai hatalmaknak 
többé szüksége ne legyen. 

A Mussolini és Litvinov tárgyalások 
hosszan elnyultak. 

Az eredményük - ugyancsak a „hiva- 
talos" szerint - az lesz, hogy a legutóbb 
kötött barátsági szerződés ratifikált ok- 
mánytit most már minél előbb kicserélik. 

Egyébként Mussolini vasárnap délután 
az orosz követségen visszaadta Litvinov 
látogatását, mg este a Duce diszvacsorát 
adott vendége tiszteletére. 
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Tiuakozás az iskolai sérelmek ellen 
Kolozsvár, december 5. 

A harmadik magyar kisebbségi egyház vo- 
nult fel vasárnap Kolozsváron. Az unitárius 

egyház tartotta meg egyházi főtanácsi nagy- 
gyülését, amelyen közel 100 kiküldött jelent 
meg Erdély unitárius vidékeiről. A gyülésen 
Boross György dr. püspök és Ferenczy Géza 
főgondnok elnököltek. 

Az elnöki megnyitót Ferenczy Géza főgond- 
nok tartotta. Kifejtette, hogy az unitárius egy- 
ház gazdaságilag a legsilányabb helyzetbe ju- 
tott s ennek oka elsősorban az a tény, hogy 
a volt kormányok nem tartották be a kultur- 
törvény 31. szakaszának világos rendelkezé- 
seit s az egyforma elbánás elvének teljes meg- 
tagadásával, szinte-szinte teljesen megfosztot- 
ták az államsegélytől az unitárius egyházat. 
Az uj kormánnyal most uj remény ébred, hogy 
megváltozik ez a vigasztalan helyzet. Az uni- 
tárius lelkészeknek ugyanis a sovány kepe 
csak a mindennapi fekete kenyeret ha biztosit- 
ja Vigasztalás csak az, hogy elődeik is ilyen 
nehéz sorsban és körülmények között tartottak 
ki helyeken. A nyomorral csak a szilárd hit 
vebeti fel sikeresen a harcot. 

Az elnöki megnyitó után a gyülés üdvözlő 
táviratot küldött a királynak és Duca minisz- 
terelnöknek. Azután Boross György püspök ol- 
vasta fel jelentését, amelyben kihangsulyozta, 
hogy az unitárius egyház élete nem egyéb, 
mint keserü küzdelem a létért. A püspöki je- 
lentés szinte tulzott részletességgel tért ki a 
székelykereszturi unitárius főgimnázium ügyé- 
re s a gimnázium további fenntartása ellen 
foglalt állást, azzal az indokolással, hogy a ko- 
lozsvári unitárius főgimnázium elég az egyház- 
nak, Székelykeresztur elégedjék meg gazdssági 
iskolával. Azután az angol és amerikai unitá- 
riusokkal állandósult szellemi kapcsolatokat 
ismertette a püspök. 

A képviselőtanács jelentéséhez Kovács Lajos 
brassói lelkész szólott hozzá hatalmas felké- 
szültséggel. Alapos, átfogó erejü beszédben bi- 

rálta az egyházi vezetőség munkáját s 

több erőt, mozgékonyságot és találékonysá- 
got követelt, mint amennyi az eddigiek so- 
rán megnyilatkozott. 

Hangsulyozta, hogy a lelkészek és tanitók 
küzdelmes élete és sorsvállalása is eredménye- 
sebb és elhatározóbb jelentőségü lesz, ha érzik 
azt, hogy az egyház vezetésében a bölcs és 
okosan irányitó erők érvényesülnek. 

Kovács Lajos beszéde osztatlan érdek- 
lődést keltett. 

Aztán S. Nagy László 5 pontból álló ha- 
tározati javaslatot terjesztett be. Az el- 
ső pontban az államseégély kiosztásánál 
az egyenlő elbánás elvének gyakorlását 
kéri az unitárius egyház. A második 
pontban kéri azt, hogy a magyar többsé- 
gü községekben az állami iskolák ma- 
gyar tagozataihoz magyarul tudó tani- 
tókat nevezzenek ki. A harmadik pont- 
ban azt kéri az egyház a kormánytól, 
hogy azokhoz az iskolákhoz, amelyeket 
az unitárius egyháztól vett át az állam, 
olyan unitárius tanitókat nevezzenek Ei, 
akik el tudják látni az énekvezéri szere- 
pet is. A negyedik pont a névelemzés 
ellen tiltakozik, az ötödik pedig a jog- 
talanul elvett iskolaépületeket követeli 
vissza az államól. 

Abrudbányai Ede dr. volt képviselő az 
államsegély egyforma elosztására vonat- 
kozólag terjeszt be határozati javaslatot. 
A javaslatok megszavazása után igen ké- 
nyes kérdés megtárgyalására került sor. 
A vidéki kiküldöttek erős támadást intéz- 
tek Abrudbányai Géza dr., az egyház 
jogtanácsosa ellen. Azt fejtegették, hogy 
a papok és tanitók nyemoru ágos helyze- 
tének egyik oka éppen az egyházi ügyész, 
aki az egyházi ügyekben nem volt annyi- 
ra okos, fürge, előrelátó és erőteljes, mint 
a maga anyagi ügyeinek intézésében. A 
kérdést a vezetőség nnvira kényesnek 
találta, hogy zárt tárgyalást kért és az 
ügyet igy tárgyalta tovább mintegy két 
óra hosszat. Erről a zárt tárgyalásról a 
vezetőség nem adott ki semmiféls tájé- ] 
koztató közleményt. 
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Károly kírály és Mihály 
! s ; * 

vajda utazásai 
Bukarest, december 5. 

A király Mihály nagyvajdával és ki- 
séretével vasárnap délelőtt Temesvárra 
érkezett, ahonnan azonnal folytatta utját 

a brockenaui udvari vadászatra. Marioara 
szerb királyné, akit szintén vártak, nemi 

tudott megjelenni. 
A vadászatot Aradmegyében folytatják. 
Mária özvegy anyakirályné tegnap 

Bécs-Mödlingbe utazott, látogatóba Ileana 
főhercegnéhez. 

Enyhülni log a nagy 
hideg 
Budapest, december 5. 

lentése szerint a közepeurópai nagy hi- 
deg főfészke Magyarországon van. Tovab. 
bi nagy hidegek nem várhatók, mert az 
északi szél megáll és lélkeletről jönnek 
ujabb szelek. Délen és nyugaton hava- 
zások lehetségesek. 

.... 
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Vizsgálóbiztos érkezett 
a temesvári volt polgár- 
mester ügyének kivizs- 

gálására 

Temesoár, december 5. 
Közöltük, hogy Temesvár város polgár- 

mesterét, valamint a három alpolgármes. 
tert az uj liberális kormány felfüggesz- 
tette anélkül, hogy a felfüggesztést vala. 
mivel alátámasztotta volna, ahogyan ezt 
a közigazgatási törvény előirja. Ezt a hi- 
ányt akarja most pótolni a belügyminisz- 
ter. Megbizta Miloteanu vezérflügvyelőt, 
hogy szálljon ki T2mesváron és tartson 

lezte is, hogy Temesvárra érkezik. 

Felmentettek az izgatás. 

parasztokat 
Nagynárad, december 5. 

Szabó Lajos és Káhoc Lajos szentjá- 
nosi parasztgazdák izgatási vád alatt ke. 
rültek a biróság elé. A csendőrségen fel. 
vett jegyzőkönyv szerint izgató tartalmu 
röpcédulákat és fegyvereket találtak ná- 
luk. A tárgyaláson a vád nagyon lejelen- 
téktelenedett. A vádlottak azt állitották, 
hogy a csendőrségi bosszu áldozatai. A 
kérdéses röpcédulákat a csendőrük csem- 
pészték lakásaikra, a fegyver-leletből pe- 
dig annyi igaz, hogy Káhoc Lajosnál, a 
padláson valóban találtak egy régi, össze- 
rozsdásodott fegyvert, amely még a za- 
varos időkből felejtődött a padláson. A 
kihallgatott tanuk, a község tanitója is, a 
vádlottak javára vallottak, mire a biró- 
ság felmentette őket az izgatás vádja alól, 
mindössze Káhocot itélte el tiltott fegy- 
vertartás miatt 100 lej pénzbüntetésre. 

Felakasztják Pipás Pistát 
Budapest, december 5. 

A magyar királyi Kuria, - mint ismeretes, 
- letárgyalta Pipás Pistának, a férfiruhás sze- 
gedi asszonyszörnyetegnek bűnügyét és az al- 
só birói fórumnál meghozott halálos itéletet 
helybenhagyta. Miután a Kuria nem terjesztet- 
te fel kegyelemre a vádlottat, mert nem tar- 
totta arra érdemesnek, a kormányzó szabad fo- 

Pistát kedden végzik ki Szegeden. 

Ki-kizobban 

Mukden, december 5. 
A kinai-japán ellentétek ujabb véres ese- 

ményben robbantak ki Kincsau közelében, ahol 
kinai szabadcsapatok kisiklattak egy japán 
páncélvonatot. Hat vasuti kocsi teljesen össze- 
roncsolódott. A merénylők és a vonaton uta- 
zó legénység között vad lövöldözés kezdődött, 
amelynek során négy ember életét vesztette, 
számosan pedig sulyosan megsebesültek. 

Félrevezetik 
Önt, ha „OILA 
belyett silány 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta 
sitsa visszas ra- 

gaszkodjek az 
eredeti csoma- 
(geásu OLLA-hoz 

A budapesti időjáráskutató intézet je- 

vizsgálatot ugy a polgármester, mint az 
alpolgármesterek ellen. Miloteanu már je- 

lyást enged az itélet végrehajtásának. Pipás 

a japán-kinai ellentét 

.
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4. oldal 

POGÁNY MARCEL: 

Köüönnyü csevegés, 
mely visszatükrözi egy város életét 

Déva, december 5. 

A könnyü csevegés megindul: 
- Kezdjük a prefektusnál. 
- Kezdjük. 
- Milyen ember? 
- Kemény. 
- Ugy? : 

Lehetett volna államtitkár, de prefektus 

akart lenni Hunyadmegyében. Régi liberális. 
A pártja mellett kitartott, nem kalózkodott a 

politika vizein. Karakter. Volt petrozsényi pol- 

gármester. A petrozsényiek sajnálják, hogy 

áttette a székhelyét Dévára. 
- Kemény ember, azt mondja? 

- A rend embere. Nem tür uszitást. Se ma- 

gyarok, se zsidók ellen. Törvénytiszteletet kö- 

vetel. 
- Ezt szeretem hallani. 
- Már megmutatta, hogy kemény ökle van. 

- Csak nem? 
- A Goga-párt hunyadi tagozata manifesz- 

tációt nyomatott kettőezer példányban. Ismeri 

a Goga-párt programját? Nahát, elképzelhető, 

hogy mi volt abban a manifesztációban? 

- Mi volt? 
- Uszitás. Az idegenek ellen. Az idegenek 

mi vagyunk, kisebbségiek. 
-És a prefektus? 
Meg se száradt a festék a papiron, elko- 
boztatta a manifesztációt. 
-Mind a kettőezret? 

- Várjon, még nincs vége. Dr. Suiaga Vic- 

tor, a pártelnök felment a prefektushoz tiita-, 

kozni. 
- És tiltakozott? 
- A prefektus megmagyarázta a gogisták 

elnökének, hogy nem tür a megyében izgatást. 

- Mire a gogisták elnöke? 
- Dühösen távozott és becsapta magamö- 

gött az ajtót. 
- Ez az egész? 
- Várjon, ne olyan villámgyorsan. 
- Szóval becsapta az ajtót... 
- Mire a prefektus nyomban galléron ra- 

gadta (ezt nem kell szószerint értelmezni), elő- 

állittatta a rendőrségen és hatóság elleni erő- 

szak cimén feljelentést adott be ellene az, 
ügyészségen. . 
- Ez a Márzescu-törvénybe ütközik? 
- A gogisták elnöke nem fogja mégegyszer 

becsapni a prefektus ajtaját. 
- Hogy hivják az uj prefektust? 
- Dr. Miocu Romulusz. 
- Köszönöm, gyerünk tovább!.. 

- A polgármester? 
- Marad. 
- Liberális? 
-Nem politizál. Ezért marad. Hét év óta 
állandóan. 
- Mit tud? 
- A többi polgármesterek eljöhetnek hozzá 

tanulni. 
- Ne mondja. 
- Szolgálhatok adatokkal. 
- Szolgáljon. 
- Parián Péter 1926. óta polgármestere Dé- 

vának. Ezalatt tehermentesitette a város ti- 
rennégy inga lnát. Kifizetett minden adóssá- 
got. Talán egész Romániában nincs még egy 
olyan város, amelyiknek ne volna adóssága. 
Ellenkezőleg: a legtöbb város beadósodott a 
krizises évek alatt. 
- Folytassa. 
- Folytatom. Tavaly az adók 883 százaléka, 

az idén már eddig az adók 72 százalóka folyt 
be a város pénztárába. A többi városok adó- 
bevétele ezzel szemben 30-40 százalék. 
- Közmunkák? 
- Voltak és lesznek. A Népkert parkirozva, 

az utcák kövezve. Most a piacot fogják parki- 
rozni, esetleg gőzfürdőt épitenek és megjavit- 
ják a vizszolgáltatást. 
- Mindezt miből? 
- Abból az ötmilliós költségvetésből, mely 

l a tizezer lakósau Déva város háztartását fe- 
dezi. 
Jól van, gyerünk tovább. 

- Mi van még? 
- Nincs mozi. A technika kitünő vivmá- 

nyát, a beszélőfilmet, a dévaiak csak őskori ál- 
lapotában élvezhetik. 
- Hogy-hogy? 
- Ugy, hogy nyolc évvel ezelőtt a vátos 

bérbeadta a mozit Secerean rokkant főhad- 
nagynak tiz évre. Amig néma volt a film, ad- 
dig még ment valahogy, de aztán jött a han- 
gos és a bérlőnek nem volt pénze egy jó gép- 
re. A bérlő albérletbe adta a mozit valakinek, 

akinek szintén nem volt pénze. Igy most van 
két bérlő, egy rossz gép és a közönség, aki 
nem jár a moziba. 
- A helyzet? 
- Két év mulva jár le a mozibérlet. Addig 

várnia kell a dévai közönségnek, hogy jó fil- 
met lásson. 

- Mi van még? 
- Nincsenek vasgárdisták. Itt faj és fele- 

kezeti béke uralkodik. Ha nem volna elcsépelt, 

azt lehetne mondani: Déva egy kis sziget a 
politikai szenvedélyek háborgó tengerében. 
Dehát ez frázis. Viszont nem ífrázis, hogy itt 
nincsen talajuk a szélsőségeseknek. 
- Elfelejti, hogy választás lesz? 
- A falvakban lupisták és gogisták, ekések 

és liberálisok, nemzetiek és nem nemzetiek, 
gárdisták és argetoianisták feszülnek egymás- 
nak jelszavakkal és dorongokkal, de a harci- 
zaj megtörik ezen a kis szirten... 
- Szóval, Déva nyugodtan néz a választá- 

sok elébe. 

- Valami intim dolgot kérek. 
- A Dévai Takarékpénztár igazgatóját, Gál 

Nándort, akit az ügyészség letartóztatott, a 
közvélemény nem tartja sikkasztónak. 
- Ez érdekes. 
- Szomoru! Gál dolgos, puritán ember volt. 

Azt lehetne mondani, reggeltől-estig robotolt a 
bankjában. A betétesek pénzét invesztálta: 
malomba, konzervgyárba, gépgyárba, kereske- 
delmi vállalatba fektette. Jöttek a rossz vi- 
szonyok és a vállalatok befagytak, jött a kon- 
verzió és a bank nem tudott a betéteseknek fi- 
zetni. Ezen az alapon az ország legtöbb bank- 
igazgatóját be lehetne sétáltatni az ügyészségi 
fogházba. 
Ebben van valami. 
- Szegény Gál direktor: egy könyvelési na- 

rancshéjon csuszott el... és magával rántotta 
Antoni Sándor főkönyvelőt is. Egyelőre 30 
napi vizsgálati fogság... 

- Mi van még? 
- Nincs egy rendes fürdője Dévának. Van 

egy sósfürdő a vár alatt, de az nem rendes, 
autóbuszjárat nincs, gyalog messze van. 
- Csinálni kellene egyet. 
- A város szeretne is egy rendes gőz- és 

kádfürdőt épiteni, de pénz nincsen rá. Ellen- 
ben a hely ki van már jelölve a Népkertben, 
ideális helyen. Vállalkozó kerestetik. Jó üz- 
letnek igérkezik. Tizezer lakós áhitozza a gőz- 
és kádfürdőt... 

A többiről, ami kellene, majd legközelebb. ! 

ELEGÁNS HÖLGY 

WIMDASSING 
HÓCIPÓT VISEL. 

Ismét rendőrség verte ki a zavargó 
diákokat a budapesti egyetemről 

Budapest, december 5. 

A kormány rendelete alapján hétfőn az 
összes egyetemeket megnyitották. Hivata- 
losan ugyan mindenütt kezdetét vette a 
tanitás, a müegyetemen és a jogi fakul- 
táson azonban nem lehetett előadást tar- 
tani, mert a diákok az előadói termekben 
nem jelentek meg. 

A „sztrájkoló' egyetemi hallgatók a 
közgazdasági egyetem előtt gyülést tar- 
tlottak, amelynek során hatalmas kiálto- 

zást csaptak, majd röpcédulákat oszto- 
gattak. Ezután elállták az egyetem bejá- 
ratát és minden belépőt igazoltattak. Az 

egyetem rektorátusa erre ugy intézkedett, 

hogy a kapukat be kell zárni. 
A kiszorult diákok felháborodtak azon, 

hogy kirekesztették őket, mire az egye- 
tem hátsó kapuját betörték és az udvart 
elözönlötték. A rektor telefoni hinására 

rövidesen megjelent a szinhelyen a rend- 

őrség, amely szétoszlatta a tüntető diá- 
kokat. 

Rendzavarás nélkül folyt le má- 
sodik nagy spanyol választási menet 

A radikálisok 10, a szocialisták 8 mandátumot kaptak 

Madrid, december 5 

Tegnap zajlott le a spanyolországi vá- 
lasztások második fordulója. A válasz- 
tás - igy mondotta néhány nappal ez- 
előtt Lerroux, a volt radikálispárti spa- 
nyol miniszterelnök - sorsdöntő fordula 
tot hozhat Spanyolország történelmében. 
Ennek ellenére is nagyon lanyha volt 

az érdeklődés. Legalább is a férfiak ré- 
széről alig mutatkozott különösebb izga- 
lom, ezzel szemben a nők tömegesen já- 
rultak az urnák elé 
Olyan hirek is voltak, hogy a válasz- 
tásokat megelőzően a munkásság álta- 

lános sztrájkot hirdet és esetleg ál- 
lamcsinnyel magához ragadja a hatal- 
mat. Ez azonban nem történt meg. A 
tegnapi választási nap mondhatni a 
legnagyobb csendben és rendzavarás 
nélkül zajlott le. 
A tegnapi választások ideiglenes ered- 

ményét a spanyol sajtóirodák hétfőn dél- 
ben tették közzé. A jelentés szerint 
mandátumhoz jutot 10 radikális, 1 kon- 
zervativ köztársasági, 1 független ra- 
dikális szocialista, egy független köztár- 
sasági, 1 action popularista, 5 agrárius, 
5 konzervativ (királypárti), 1 kommunis- 
ta és nyolc szociáldemokrata. 

HALÁLOS ÖLELÉS: 
a szenvedélyes vőlegény eltörte rég nem látolt 

menyasszonya nyakát 
Páris, december 5 

Marseillesből jelentik: 
Tragikus vége lett egy ölelésnek, ame- 

lyet Jeanne Bertran, egy magasrangu pá- 
risi tisztviselő leánya és Retiers Viktor, 
egy Keletázsiából szabadságra visszaér- 
kezett gyarmatigazgatási tisztviselő, a ki- 
kötőben hosszu távollét után váltott. 
A fiatal francia leány külön Marseil- 

lesbe utazott, hogy néhány órával koráb- 
ban lássa viszont vőlegényét, aki 

az esküvő megtartása végett vette most 
igénybe szabadságát. 

Az esküvő már ki is volt tüzve és né- 
hány nap mulva ment volna végbe. Ami- 
kor a hajó kikötött. a boldog vőlegény és 
menyasszony sem győzték eléggé zseb- 
kendővel üdvözlést inteni egymásnak. - 
Retiers valósággal átgázolt azokon, akik 
a kiszállásnál előre haladtak és meny- 
asszonyához sietett. Viktor és Jeanne a 
környező világról egészen megfeledkez- 
ve, megszámlálatlan szenvedélyes csó- 
kot váltottak. A 'eány örömtől zokogva 
ölelte át vőlegénye nyakát. 
Hirtelen azonban a leány összerázkó- 

a legnagyobb optánspöröknek. 

WIMPASSING 

dott, majd a földre sett. 
Vőlegénye azt hitte, hogy muló rosszul. 
létről van só; rosszat már azért sem sejt. 
hetett, mert a lány arcán boldog mosoly 
ült, szenvedésnek pedig semmi nyoma 
Azt hitte, hogy a leány a viszontlátás iz. 
galmától eszméletét vesztette, miért is 
gyengéden felemelte és egy kocsihoz vit 
te. A tömegben azonban jelen volt egy 
orvos is, aki 
gyanusnak találta a dolgot, megviz 
gálta a leányt s megmondotta a vőle 
génynek, hogy menyasszonya halott. 

Retiers a legközelebbi kórházi ambulan 
ciára hajtatott, de ott megerősitetté 
hogy a lcány halott. Megállapitották az 
után, hogy 
a vőlegény tulságosan szenvedélye 
öleléssel a leánynak nyakát törte. 

- Amikor arcszine fako, szürké: 
sárga és tekintete bágyadt, amikor szomolt 
nyomott hanéulat és nehez álmok gyötrik, ami 
kor epepansás, gyomortajás, felfuvódás és fel 

nyomás kinozzák, oryankor tanácsos néhány ni 
pon át reógel éhgyomorra 1 -1 pohár természeles 

„Ferenc Józself' kvserüvizet innt 

e 

Döntés 
. e 

egy nagy optáns-pörben 
Páris, december 5. 

Vasárnap vált ismeretessé az az itélel 
amelyet a nemzetközi vegyes döntőbiró 
ság Károlyi Lajos gróf somfai földbir 
tokos ügyében hozott. 
Az iélet szerint a grófnak, aki jelen 

magyar állampolgár és akinek a csehszló 

vákiai Somfán levő birtokát a ecsehek 4 
agrárreformok során elkobozták, 198 mi 

lió cseh koronát és ennek 3 évi kamatá 

összesen több mint negyedmilliárd cs 
koronát tartoznak fizetni. 

Károlyi gróf pere különben egvike v01 

AKBENENDEZÉSÉNEK! 
MEGVETELEEL 
T 

FIZESSEN TÖBBE' 

S É R ZzÉKELY.RÉT 
BUTORGYÁR R.T.-rót T6G.-MURÉ 
FIOKOK: BUCURESTI - BRAS 
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HIREK 
Konyhalorradalom 
a Calea Vicforiei-n 

Bukarest, december 5. 

Hangos szitkozódások vegyülnek a Tiszti 

Klub előtti kaotikus utcai zajba. 

A Piccadilly kávéház személyzete ostrom alá 

vette a lokált. Elbocsátották, utcára dobták 

őket, de ők nem akarnak elmenni. Dideregnek 

,hajléktalan, kenyértelen télben és könnyesen 

isszavágyódnak az ételgőzös levegőbe. 

Közel kétszáz ember remeg itten a veszély- 

ben levő mindennapi kenyérmorzsáért. 

Alig tiz kivételével mind magyarok. 

pincérek, főurak, konyhafőnök, szakácsnék, 

kukták, mosogatólányok, cukrászok, cigarettá- 

ok, kenyeresek és ajtónállók. 
Szolgálati ruhák tarka egyvelege: 

Fehér bluz, frakk, fehér kötény, szakács ci- 

üinder, fakanál, konyhakés és számla-blokk. 
Igy akarnak elmenni a munkaügyi miniszté- 

numba, protestálni a jogtalan, felmondás nél- 

küli elbocsátás ellen. 
Egy órával ezelőtt még dolgoztak. Izzadtak 

és örvendtek, hogy még van mit enni és hová 

lehajtani fejüket. 

Aztán összehivták őket az irodába és lakó- 

nikusan kijelentették: 
- Az igazgatóság köszöni eddigi szolgálatai- 

tokat. De mivel azt nem óhajtja többé igény- 

be venni, elmehetnek. Már most. Holnap ne 
jöljön be senki. 
- De miért?... Mit csináltunk?... Most 

hirtelen... . 
- Többé nincs szükség magukra. 

... Az történt, hogy a Piccadilly igazgatósá- 
got cserélt. A régi igazgatóság vezetése alatt 
már sehogy se ment az üzlet. 
A mostani vezetők hitlerista szászok vol- 

tak. ; 
A Führer uralomrajutása után a kávés ipar- 

ba is be akarták vezetni a rasszelméletet. 

Megrendelték az összes német hitlerista la- 
pokat a többi és különösen a magyar lapok 
róvására. 
Aztán a dédelgetett hitlerista vendégek egy 

este elkezdtek hangosan zsidózni a lokálban. 
A zsidó és magyar pincéreket kidobással fe- 

ayegették és vasgárdistákkal akarták helyette- 
siteni. 
Ehhez hasonló incidensek többször ismétlőd- 

tek. A számos zsidó és magyar, meg más nem- 
zetiségü nemhitlerista vendég végre megsokal- 
ta a politikásdit és más kávéházba telepedett 
át. 
Az igazgatóság ekkor belátta, hogy nem le- 

het valakit arcul köpni és ugyanakkor üzleti 
uapon elszedni a pénzét. De már késő volt. A 
hitlerizmussal nem szimpatizáló közönség to- 
vább bojkottálta a Piccadillyt. 
A lokál tulajdonosa, a Luther sörgyár, ek- 

kor az igazgatóság kicserélésére határozta el 
magát. Ez most meg is történt. 
Az uj igazgatóság már az elején egy ballé- 

péssel akarja jóvátenni elődjének bünét. Ki- 
dobta az egész „idegen" személyzetet és re- 
gáti románokkal akarja helyettesiteni. 
Miért? Hogy visszaszerezze az elüzött közön- 

véget, amelynek legalább nyolcvan százaléka 
magyar? 
Ilyen eszközökkel aligha fog sikerülni. 

- Tordamegyei hirek. A tordai tör- 
vényszék a napokban a „Jehova Isten ta- 
nuil cimü vallásszekta ujabb csoportjá- 
hak bünügyét tárgyalta. A biróság előtt 
zuttal 20 topánfalvai vádlott állot, aki- 
en kivül még 30 tanut idéztek be. A bi- 
róság a Marzescu-törvény alapján Stur- 
ra Josifot, Adie Vasiliet I-1 évi fogház- 
ta, 10-10 ezer lej pénzbüntetésre és hi- 
vatali jogaiknak három-három évi fel- 
igzesztésére itélte. Kilenc vádlottat 3-3 
avi fogházbüntetésre itélet a biróság, 
mig 9 vádlottat felmentett. - A maros- 
ndasi csendőrség pénzhamisitó cigánvo- 
kat tett ártalmatlanná, akik hamis 20 le- 
leseket gyártottak. - Kellemetlen ka- 
andban volt része Kelemen János ko- 
oZsvári joghallgatónak. aki Csegezben 
akó szüleit akarta meglátogatni. Kolozs- 
várról gyalog hazafelé tartva, a mészkői 
atárban két ismereten férfi megtámad- 
esomagját, pénzét elrabolta és bottal 

yosan összeverte. A megtámadott fia- 
alember, akit a rablók az uton hagy- 

nagynehezen hazavánszorgott és a 
sendőrségen megtette a feljelentést. 

bel Étvágytalanságná!l, rossz gyomornál, 
v rekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsereza- 
roknál, csalánkiütésnél és bőrviszketésnél a 
emészetes „Ferenc Józsel' keserüviz rend- 
. o2za a gyomor és a belek müködését s meg- 

bokt 
adítja a testet a feleyülemlett rothadó anya 
61l Az orvostudomány megállapitotta, hogy a 

u"e Jóxsef viz abszolut megbizható has- 

1 

- KOMMUNISTA SZERVEZET DFSS/- 
ARÁBIÁBAN. Bukarestből jelentik: Saba 
besszarábiai község csendőrsége vasárnap 
éjjel letartóztatta Timoteiu Huaciuc sa- 
bai lakóst. A letartóztatott embernél ren- 
geteg kommunista röpcédulát, azonkivül 
három, a nyomozásra nézve nagyon érté- 
kes levelet talált a csendőrség. Ezekből a 
levelekből, állitólag, kiderült, hogv Timo- 
teiu Huaciuc közvetlen kapcsolatban ál- 
lott az oroszországi szervezetekkel. A le- 
tartóztatott kommunista kihailgatása al- 
kalmával beismerő vallomást tett. A val- 
lomás alapján a rendőrség kiszélesitette a 
nyomozást és Tighina és Soroca városok- 
ban rengeteg letartóztatást aszközölt. A 
letartóztatottak neveit, a nyomozás érde- 
kében, egyelőre titokban tartják. 

- Beverte haragosa ablakait - letar- 
tóztatták. Csikszeredáról jelentik: Incze 

lózsef csikmenasági gazda hosszabb idő 

óta haragos viszonyban élt János Gábor 

nevü gazdatársával. Több alkalommal 
szólalkoztak össze, de komolyabb össze- 

tüzésre nem került sor. A napokban az- 

tán Incze Iurcsa bosszuállásra határozta 

magát. Éjfél felé hatalmas kövekkel be- 

verte haragosa összes ablakait. A csend- 
őrség letartóztatta és az ügyészségre ki- 

sérte. 
-A férj verve jó? Horváth Pál 40 

éves tordai zenésznek néhány nappal ez- 

előt szóváltása támadt feleségével. A vi- 

ta hevében az asszony bertelen fát ra- 

gadott és azzal kemény ütést mért férje 

fer1e. aki most nagyon sulyos sérülésé- 

vel kórházban fekszik. 

A londoni fakir csodálatos mutatoán yaioal vannak tele az angol lapok. Ludas- 

sen Tes a nepe és Indiából jött. K2ivenc mutlatványa, hogy Velakasztja masát, 

majd betemetik a föld alá. Csak ugy mellékesen - két p
rodukció közt sósa- 

vat iszik, izzó szénbe harap és gözhengerek sétálnak a testén. A lapok az „ak
arai- 

erő teljes uralmát" ünneplik a fakirban, aki minden mutatványa után friss és 

egészséges marad. Nem árt meg neki tehát az akasztás, a sósav és gőzhenger. 

Ludassen Tes vigan él tovább, sőt a jelekből itélve, fényesen megél abból, kegy nem 

Lir meghalni. Mindezek ellenére én nem vagyok elragadlaloa Ludassen les mi- 

tatoványaitól. Nem imponál nekem a tüzesvas, sem az akasztlás. 
Ha Ludassen va- 

lóban olyan nagy fakir, ugy próbáljon meg Középeurópában tisztességesen meg- 

élni. Ha ezt megteszi, akkor clisme em, hogy szenzációs fakir. 

TUZOLTÓ GAZMASZKKAL 

a körülményesen felszerelt védeszközt oi- 
selik a gáz- és füstmérgezések eikerülése 
végett. A készülék, állitólag, kifogástala- 

nul müködik. 

- Magyar szerzői-dalestély Bukarest- 
ben. December 15-én ujabb müvészi ese- 
mény fogja egy estére összetoborozni 
Bukarest zenekedvelő magyar közönsé- 
gét. Csányi Mátyás karnagy és zongora- 
müvész, Pálfi Ferenc szinmüvész közre- 
müködésével szerzői dalestélyt rendez 
Ungár Sándor dalköltő müveiből. Az elő- 
adáson maga a szerző is közremüködik. 
-aAgyonütötte a fa. Csikszeredáról je- 
lentik: Hompát József gyergyóditrói 
gazda az ottani közbirtokosság erdejébe 
ment fáért. ÉEgy hatalmas fenyőrönköt 
akart feltenni szekerére, munkaközben 
a rönk megcsuszott s a szerencsétlen 
gazdát agyonnyomta. 
.- Tizmillió kerékpár. Londonból jelentik: 

Oliver Stanley közlekedési miniszter a londo- 
ni kerékpárkiállitás megnyitásán mondott be- 
szédében kijelentette, hogy Angliában több 
mint 10 millió kerékpár (közönséges és moto- 
ros) van használatban. A kiállitás érdekes da. 
rabja a „kocsikerékpár", melynek nyerget ké- 
nyelmes karosszék helyettesiti, de azért lábbal 
hajtják. Kiállitottak azonkivül egy ötlóerős 
nyersolajmotoros kerékpárt, melynek üzemi 
költsége 160 kilométerenként mindössz négy 
penny. A kiállitás történelmi osztályában lát- 
ható a legrégibb „toronymagas" keréknár, to- 

vábbá egy ósdi „tricikli". Ezt az utóbbit VII. 
Edward király használta walesi herceg korá- 
ban a windsori és sandringhami kastály park- 
jában, mert orvosai 1896-ban „erősebb testi 
munkát" ajánlottak neki. 

- Medgyesi hirek. Tudósitónk jelenti: 
Könnyen végzetessé válható szerencsét- 
lenség történt az égő medgyesi szonda 
mellett levő 53. számu kutnál, ahol az ol- 
tás céljából lefektetett uj csővezeték for- 
rasztás közben felrobbant és négy mun- 
kást. névszerint: Leikep Ferencet, Albu 
loant, Schuster Eduardot és Simon 
Rauscht sulyosa megsebesitette. A veze- 

A párisi tüzoltók veszély esetén most ezt 

szenvedett munkásokat kórházban 

letartóztatásban 

téket ugyanis előző nap légmentesség 

szempontjából gázzal próbálták ki, ami- 

ről megfeledkeztek és igy történt a sze- 

rencsétlenség. sulyos égési sebeket 
vet- 

ték ápolás alá. - A hatóság eljárást in- 

ditott Seimen Johann esztergályos ellen, 

akit egy monopol-ágens azzal állitott a 

rendőrség elé, hogy házihasználatra rö- 

mi-kockákat készitett. Az esztergályos 

azzal védekezett, hogy ő csak a faskatu- 
lyát gyártotta. Az eljárás folyik. - 
rendőrség letartóztatta Gál János med- 

gyesi lakóst, ki az országos kirakodó vá- 

sárra érkező Kohn Ernő nagyváradi vá- 
sárostól értékes árukkal teli bőröndjét 

a vonaton ellopta. A letartóztatott hosszu 

időn keresztül fosztogatott a vonatokon. 

kKét hét óta éhségszírájkolnak a 
szatmári fogház politikai foglyai. Szat- 
márról jelentik: A szatmári fogházban 

levő kommunista fog- 
lyok, akiket a törvényszék lázadás mi- 
att sulyosan elitélt, éhségsztrájkba lép- 
tek. A foglyok két hét óta éhségsztráj- 
kolnak és elhatározot szándékuk, hogy 
mindaddig nem vesznek táplálékot ma- 
gukhoz, mig a hideg és fütetlen egyes 
cellákból közös cellákba nem teszik 
őket. Vasváry Sándor dr, a szatmári 
ügyészség vezetője kijelentette, hogy 
nem áll módjában a foglyok éhség- 
sztrájkját megakadályozni. Ez teljesen az 
ő dolguk - mondotta a vezető-ügyész - 
és ebbe beleavatkozni az ügyészség nem 
akar. 

- Jön az ónszőke fej. A divat azért 
divat, hogy a szabókhoz, cipészekhez, 
kalaposokhoz. drogériákhoz hasonlóan 
azok a fodrász urak is keressenek, a 
akik a hajnak megfestését végzik áhi- 
tatos szakértelemmel. Az utóbbi idő- 
ben ezen a téren tudvalevően a fodrá- 
szokra az a feladat várt, hogy sürgő- 
sen megszőkitsék azt a hölgyet, aki 
nem született szőkének, ellenben a 
százpercentles divatszerüség szinében 
akart feltünni és vakitani. Annak, aki 
netán most készülne áldozatot hozni a 
divat oltárán és elhatározta, hogy hol- 
nap okvetlen szőkére festeti szép feke- 
te haját, megsugjuk: ne siessen. Kár a 
festékért és a pénzért, mert ha a jelek 
nem csalnak, akkor utban van az uj 
divatszin. Jön az enyhén szürke, majd- 
nem ezüstbe csillogó, ónszőke fej. 
Ruth Channing, hires amerikai szi- 
nésznő mutatta be az uj hajszint, 
olyan sikerrel, hogy rohamosan hódit 
tért Newvork, Csikágó, Hollywood di- 
vathölgyeinek körében. Szóval köny- 
nyen lehet, hogy a jövő évben. erre 
mifelénk is, öreg Európában ők lesz- 
nek előnyben. Az ónszőkék. 

- A DOLLÁRMILLIOMOS öZVE- 
GYÉNEK KÜLÖNÖS HAZASSGA. 
Newvorkból jelentik: Az amerikai felső 
tizezer társadalmában nagy szenzációt 
keltett az a hir, hogy William Dickné 
férjhnez ment Enzo Fiermonte olasz box- 
bajnokhoz. Az ujdonsült Fiermontené, a 
kinek leányneve Madelaine Force volt, 
1911-be férjhez ment John Jacob Astor- 
hoz, az amerikai dollármilliomoshoz. As- 
tor feleségével együtt 1912-ben a Titani- 
con volt s emlékezetes, hogy a sülyedő 
hajóról Astor lovagmiasan feleségét kény- 

alkatrész, amely a 

Jockey Cluk. 

KÖLNIVIZ 
hirnevél megalapozta: 

válogatott parfüöm- 
esszenciák 

csodálatos keverék 

tiszta és koncen- 
trált alkohol 

megfelelő érettség 

van védve a lepecsé- 
lelt üvegcse és a jót- 
állási etikett révén. 

Ez a kölni-viz valamint a két 
másik LADY készitmény - 

CHAT NOIR és PERIE DE 
PARIS - csak eredeti lepecsé- 
telt övegcsékben kapható. 

szeritette bele a mentőcsónakba, maága pe- 
dig a hajón maradt és cegyik áldozata lett 
a katasztrófának. Az özvegy azóta férj- 
hez ment s éppen válóperes ügyben járt 
tenoban, amikor megismerkedett Fier- 
monteval. Az olasz bokszolót leszerződ- 
tette gyermekei mellé tornatanitónak. Ál- 
talános meglepetésre most ez az ismeret- 
ség házassággal végződött. A férj 26 éves 
a feleség 40 éves. 

- KÉT ÖREG KOLDUS MEGFA- 
GYOTT BUDAPESTEN. Budapestről je- 
lentik: A magyar fővárosban szokatlan 
hideg köszöntött be, amely több emberál- 
dozatot követelt. Vasárnap a Juranics- 
utca egyik házának kapualjában egy 70 
éves koldusasszony megfagyott holttes- 
tére bukkantak. Ugyancsak a dermesztő 
hideg végzett egy koldusaggastyánnal, 
akinek összefagyott hulláját a Vágóhid 
környékén találták meg a járókelők. 

- Revolveres csendélet egy magyar 
politikai beszámolón. Budapestről jelen- 
tik: Andaházi Kasnya Béla magyar kép 
viselő Dinich képviselőtársával egyetem- 
ben a csongrádmegyei Algyö községben 
politikai beszámolót akart tartani. Di- 
nich beszédét állandóan zavarta a hallga- 
tóság egy csoportja, mire a képviselő 
„csirkelogóknak' nevezte türelmetlen és 
zajongó hiveit. A figyelmeztetés nyomán 
szóváltás kerekedett, amelynek során az 
egyik „hallgató" előbb furkósbottal akar- 
ta megütni a képviselőt, majd amikor 
Dinich ezt a támadást kivédte, előkapta 
revolverét és kétszer a képviselő felé 
lőtt. A revolver csütö:téköt mondott. A 
ravolveres merénvlőt ietartóztatták. 
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KÖZGA 
A közgazdaság hirei 

A TAVASZI TEXTIL KOLLEKCIÓ 
(Bukarest) A szövetszakma már elké- 
szült tavaszi és nyári kollekcióinak ösz- 
szeállitásával, sőt egyes cegek utazói 
már meg is kezdték azok bemutatását. 
Férfi-árukban a vezetőszerepet a szürke 
szin tartja, mellette elvétve zöldes és 
drapp árnyalatok láthatoók. A női Jivat- 
ban határozott szinkiugrás még nincs. 
Egyelőre a homok, drapp szinek indul- 
nak nagyobb eséllyel, emellett szürke és 
kék anyagokat tartalmaznak a minták. 

DEBRECEN KERESKEDŐI SZTRÁJ- 
KOLNAK 

(Debrecen) Néhány hét óta erős mozga- 
lom van a debreceni kereskedők között. 
Azt panaszolják, hogy nem megy az üz- 
letük, mert a MÁV különböző filléres vo- 
natokat indit és egyébként is sok féláru 
igazolványt ad ki, ugyhogy a vidéki vá- 
sárló közönség nem a vidéki városokban, 
hanem a magyar fővárosban szerzi be 
szükségletét. A kereskedők mozgalma 
most bojkottá erősödött. Elhatározták, 
hogy egy hétig egyetlen fillérnyi árut 
sem rendelnek Budapestről s ha ez a tün- 
tetés sem használ, a Budapest-bojkottot 
meghosszabbitják. 

PORCELLÁN FÉJET KAPNAK 
A SZÓDAVIZES ÜVEGEK 

(Temesvár) Az erdélyi szódavizgyáro- 
közgyülésekön 

i 
í 

Isok Temesváron tartott 
léles hangon keltek ki az ellen a mozga- 

Iom ellen, amely azt célozza, nogy a szó- 
davizes üvegek aluminium és ólom fejeit 
porcellánfejekre cseréljék át. A szódavi- 
zesek az mondják, hogy ez az átcserélés 
elyan tőkét igényel, amelyet előteremteni 
nem tudnak és ezért megtagadják a ki- 
vánság teljesüitését. 

GAZDATISZT-GYÜLÉS TORDAN 

(Torda) A Gazdatisztek Országos Sző- 

vetsége december tizedikén Tordán gyü- 
lést tart. A gyülésen jelen lesz dr. Cipá- 
janu földmivelésügyi miniszter is. 

üÜGYVÉD A MEZŐGAZDASÁGI 
KAMARA ÉLÉN 

(Ceikezereda) A csiki Mezőgazdasági 
amelynek 

tagjai valamennyien nemzetiparasztpárti- 
ak, bir szerint, lecserélik. Állitólag az uj 
24 tagu vezetőség tisztán liberá'lisokból 
áll és elnöke Cerbu György ügyvéd lesz. 
Egyvéd - a Mezőgazdasági Kamara élén! 
Nem rosszi . 

AnLEJtésEXR 
(Bukarest) A közel napokban az alábbi 

mnagy árlejtések lesznek: december t6-án 
Vemesvár városa elektromos Diescl-mo- 
dort, december 20-án a Monopol-pénztár 
á000 locsolót és december 28-án Szalmár 

uáros pvillamosmüve 1967 darab egyfázisu 
és háromfázisu elektromos árammérőt sze- 

mez be. 

UGRÁSSZERÜEN EMELKEDIK 
A GYAPJU AÁRA 

A világ minden tájáról érkező gyapju- 

jelentések folytatódó áremelkedésről szá- 

molnak be. A londoni aukción kalapács 

alá kerülő gyapjumennyiségek ugyszól- 

wán maradék nélkül vevőre találtak. Ma- 

gyarországon az elmult héten mintegy 

50 ezer kg. középminőségü fésüsgyapju 

cserélt gazdát, amelyből cca 30 ezer kg. 
benne kb. 10 százalék bárány- és kétnyi- 
retü gyapjuval, biharmegyei és romániai 
származásu, 1.82 pergőért, 15 ezer kgr. 
boersodmegyei eredetü pedig 1.50 pengőért 

kelt el. Az általánosan szilárd irányzat 

thatása alatt a jövőévi gyapjutermés iránti 
ikereslet már mindenfelé érezhető. 

Welkens-csillár 
(ákás disze! 
Mielőtt vásárol, 
feltétlenül tekintse 
meg raktáramat! 

Olcsó árak! 

Brassó, Szent-János 
utca 32. Tel. 3 81. 

Tükörfényszéróimmal az áram- 
költsén feét megtakaritinij 

készen álló további 

ZDASÁG 

Az uj juuoszláv banktörvény állami 
segitséget igér a bajbajutott bankoknak 
Moratórium, segitség, vagy felszámolás a szerb banktörvény három lehetősége 

Belgrád, december 5 

Jugoszláviában ma megjelent az uj 
banktörvény. Ez a törvény különösen 
azért tarthat Romániában is általános 
érdeklődésre számot, mert Jugoszlávia 
bankjainak sorsa szinte teljesen egyezik 
a romániai bankok sorsával. 

A két állam bankjainak sors-azonossá- 
gát különösen az határozza meg, hogy 
mindkét állam tipikusan agrár-jellegü 
ország és igy nagyon természetes, hogy 
az agrár-árak leromlásával a két állam 
pénzintézetei körülbelül azonos körül- 
mények közé jutottak. Mig nálank volta- 
képpen semmi sem történt, hogy a pénz- 
inmézetket megmentsék, ami pedig nem is 
annyira banki, mint inkább 
gazdasági érdek lett volna, addig a ju- 
goszláv törvényhozás most egy nagyon 
értékes és érdekes banktörvényt hozott. 

Természetesen erősen kétséges, hogy 

Uj szesztörvény készül 
uj, dc enyhébb bűnictésekkel 

általános 

kerül-e a jugoszláv bank-válságot meg- 
enyhiteni, de mindenesetre meg van an- 
nak a látszata,, hogy az állan minden 
körülmények között meg akarja mente- 
ni a hiteléletet. 
A törvény rendelkezései szerint an- 

nak megjelenésétől számított három hó- 
napon belül mindazok a bankok, ame- 
lyek pénzügyi nehézségek közé kerültek, 
kötelesek: 

1. moratóriumot kérni, 
2. állami segitséget igényelni, vagy 
3. felszámolni. 

A törvényhozásnak az az intenciója, 
hogy a gazdasági élet pénzpiacán csak 
olyan intézetek állhatnak fel, amelyek 
szolvensek és erősek és ezért el akarja 
takaritani az utból az összes olyan ala- 
kulatokat, amelyeket a gazdasági válság 
és különösen az agrár-válság életképte- 
lenné tett. : 
A törvény kimondja még, hogy a mo- 

Miér1 jüggesztenék fel a szesz- és az erdő- 
ügyi ki6ágások birságait 

Bukarest, december 5. 

Jelentettük annak idején, hogy a pénz- 
ügyminiszter az ország összes birósagait 
arra utasitotta, hogy az erdőkihágások, 
a szesztörvényből folyó birságok és a fo- 
gyasztási adó eltitkolása miatt kirott bün- 
tetések végrehajtását 1934 február elsejeig 
Vüggesszék fel. Ebben a rendeletben tehát 
nem arról van szó, hogy ezeket a birsá- 
gokat véglegesen elengedik, hanem csak 
arról, hogy azok végrehajtását mintcgy 
két hónapra felfüggesztik. 

A pénzügyminisztert ennek a rendelet- 
nek kiadására az inditotta, hogy a piro- 

ságok egyre sürübben azt jelentették, 
hogy ezeknek a birságoknak hehajtása 
szinte lehetetlen. Különösen az erdőügyi 

Inség-kukorica, amelyből - utak leszne 
Déva, december 5 

A kormány hivatalbalépése után pro- 
zramot adott az ország lakosságának 
tengerivel való ellátásáról. Már a Vajda- 
kormány utasitotta a megyéket, hogy az 
utak javitására irányozzanak elő na- 
gyobb összeget, az előirányzot összegből 
vásároljanak tengerit és ezzel hizessék az 
utmunkáknál foglalkoztatott falusi mun- 
kanélkülijeket és kukoricában hiányt 
szenvedőket. A kormány kilátásba he- 
lyezte, hogy a tengerisegély fokozására 
kölcsönöket folyósit az állampénztárból 
a megyéknek. 

Arról, hogy ez a valóban jól elgondolt 
terv, hogyan valósul meg a gyakorlatban 
Hunyadmegyéből kapjuk az első jelen- 
tést. 
Hunyadmegyében a megyei épitészeti 

hivatal Segesdy Árpád főmérnök irányi- 
tásával nagyszabásu munkatervet álla- 
ptott meg az utjavitási program keresz- 
tülvitelére. 
A terv szerint a következő állami ut- 

szakaszokon fogják az utakat javitani: 
Déva-Brád 680.620 lej értékben, Déva 
-Piski 92.653, Brád-Abrudbánya 747 
ezer, Hátszeg-Petrozsény 330.000 lej ér- 
tékben stb., összesen 2 millió ej értékben. 

Kavicsolásra a megyében 1.200.000 lejt, 
hidak javitására pedg még 400.000 lejt 
irányoztak elő. 
Ha sikerül az előző kormány által ki- 

látásbahelyezett 5 miliós utjavitási köl- 
csönt a megyének megszereznie, ugy egy 

munkaterv alapján 
használnák fel ezt az összeget. 
A megye egyes helyein már megkez- 

kihágások ügyeiben kivetett birságok 
azok, amelyeket szinte lehetetlen behaj- 
tani, mert ezeket az apróbb büncselekmé- 
nyeket rendesen szegény falusi emberck 
követték el, akiknek egyáltalában nins 
pénzük és igy a kirótt birságokat ugysem 
fizetik ki, legfeljebb leülik. 
A pénzügyminisztérium a felfüggesztés 

két hónapja alatt el akarja késziteni az 
uj szesztörvényt és előre közli, hogy er- 
re az uj törvényre főként azért van szük- 
ség, hogy kihágások esetére sokkal ala- 
csonyabb és könnyebb büntetéseket áila- 
pitsanak meg, olyan birságot, amelvet a 
bünösök ki is tudnak fizetni. E percben 
ugyanis az a helyzet, hogy a birságok 
megvannak, csak éppen ember nincs, aki 
azokat befüizetni birná. 

Hunyadmegve már kapott 100 vagon ku- 
koricát és már meg is kezdte az utépitést 

dődtek az utjavitási munkálatok, ame- 
lyek már régen aktuálisak lettek volna, 
mert az utak nagyrészén nem lehetett 
közlekedni, olyan rosszak voltak. 
Mint értesülünk, Hunyadmegyének 100 

vagon tengeri már rendelkezésere is áll. 
Ebből Déván 253 vagont, Bráion 55 va- 
gont, Pujon 11 vagont, Petrozsényban 7 
vagont és Marosilyén 4 vagont, rak 

kiosztatni a szolgabiréságok utján. 
Jó volna, ha a többi megyékben is be- 

köszöntene az mségesek számára.a ku- 
koricaáldás és - az utépités. 

vandsate 

A dollár ingadozása 
és a kávé árak 

(Bukarest.) A tulzott belföldi verseny követ- 
keztében a gyarmatárupiac ellanyhult. A kávé 
nemzetközi ára főként a dollár bizonytalan ér- 
tékelése miatt lemorzsolódott. Alacsonyak a 
dél gyümölcsök árai is, kivéve a fügét. Ennek 
oka az őszi tuinagy esőzésekben keresendő. 
A fügetermést nem tudták szárazon betakari- 
tani és sok megromlik belőle. Egészséges áru 
kevés van a piacon. Továbbra is igen szilárd 
a tea, részben a kinai helyzet bizonytalansága 
miatt, részben pedig azért, mert a jávai, in- 
diai és ceyloni fajtákban okszerüen mestersé- 
gesen restringálták a termelést. A mai teaárak 
kb. kétszeresét teszik ki a juniusban érvény- 
ben volt áraknak. Egyes gyenge kezek tulzot- 
tan erőszakolják az eladásokat és némely gyar- 
matáru nagykereskedő cég sok esetben világ- 
paritási áron alul is forgalomba hoz néhány 
cikket. 

tároz- 
nak be és fognak a munkabérek fejében 

ratórium legfejebb ötéves lehet. Enny 
idő alatt kell a bajbajutott pénzintéze. 
teknek tartozásaikat kifizetni, Ez a mo. 
ratórium azonban nem vonatkozhatik 
azokra az adósságokra, amelyekkel , 
pénz ntézetek az állammal szemben tar 
oznak. : 
Az állami segitséget illetőleg az uj ju. 

goszláv banktörvény kimondja, hog 
csak azok a bankok igényelhetnek ilyen 
segitséget, amelyek valóban passzivak 
és amelyeknek fennmaradása az állam 
kormányzatának megitélése szerint va. 
lóban szükségesnek látszik. 
A törvénynek itt nagy szépséghibája 

van. Az állami megitélés itt nemzetiségi 
szelektálást is jelenthet és könnyen meg. 
történhetik, hogy a jobb sorsa érdemes 
kisebbségi intézményektől az állam a 
maga segitségét megtagadja majd ugy, 
hogy azok kénytelenek lesznek a morató- 
rium kétes értékü megoldási módjához 
fordalni, vagy - felszámolni. 

Az aradi füszerkeres- 
kedők árubeszerző szövet. 

kezelbe tömörültek 
Arad, december 3. 

Az aradi füszerkereskedők már régeb- 
ben elhatározták, hogy a nagykereskedők- 
kel szemben keletkezett régebbi ellenté- 
tek megoldásaként 

árubeszerző szövetkezetbe tömörülnek 
Ez az árubeszerző szövetkezet vasárnap 
délután tartotta meg alakuló közgyülését 
Engel Gyula elnöklete alatt. Engel Gyula 
az aradi füszerkiskereskedők szindikátu- 
sának az elnöke. 

Az alakuló gyülésen a város, a Keres- 
kedelmi Kamara és a szövetkezeti köz- 
pont is képviseltette magát. Az elnök 
1smertette a szövetkezet alanszabályait és 
az alakulás előzményeit. Jelentette, hogy 
eldig 377 kiskereskedő összesen 711 rész- 
jegyet jegyzett 361 ezer lej értékben. Fn- 
nek az összegnek a törvényben előirt 20 
százaléka már befolyt. Azután a válasz- 
tásokat ejtették meg. Az igazgatóság tag- 
jai lettek: Engel Gyula, Frankel Géza, 
Markus Miksa, Lapusca Todor. Zeldi Er- 
nő, Dogmanop György, Moldakker Gy. 
Linn Sándor (Ujarad), Petcop Milan és 
Juncan József (Pécska), Waritz Ferenc 
(Pankota), Schmwartz Aladár (Kisjznő), A 
felügyelőbizottság tagjai: Juhász Gábor, 
Liszka Pál, Moskooitz Miklós, póttazgok 
Fopopvici János, Rosenstein Imre, Oana 
Sapa, ügyész dr. Oprean Virgil. 

A megalakulás után választmányi ülés 
volt, amelyet összekapcsoltak az Atlantica 
cég alapitásának 25 éves évforduló ünne 
pével és jegyzőkönyvbe foglalták a inlaj 

nöknek érdemeit. 

*4 A kamatokra vonatkozó érvényben 
levő összes törvényes rendelkezések külö- 
nös tekintettel a konverziós törvény" 
intézkedéseire. Teljes román szövegze 
magyar forditással, magyarázatokkal és 
kamattáblázattal. Közredták dr. Gáspá! 
Gyula és dr. Váradi Ödön ügyvédek. Ara 
20 lej. Postai küldéssel 25 lej. Kapható ' 
Brassói Lapok könyvosztályában. 

x zz zz 

Karácsonyi Albumok 
szsavüigyi Aza egyenként [ 

Bárd 470 Mel 
A leguiabb operetteket táncdalokat és 
népdalokat tartalmazzák. Zongorázók 
nak a legkedvesebb karácsonui aiján 
Kapkaték a Prassól lagok könyvosztályában, 

Maku-uica 56- 58, az nuvarban. 

c
c
s
e
s
 

H .a.. 

donos, Sándor Arthur szindikátusi alel 

....... 

.
.
.
 

-
.
.



Ir. 

gy 
en 
ak 
1m 

égi 

g- 

1es 

T 

34 
tó- 

102 

té- 

ek 

ap 

sét 
ula 

tu- 

es- 

ök 
és 

gy 
sz- 
in- 

20 

sz- 

ag- 

za, 

Er- 

es3 

OT, 

ok 

ma 

lés 

ne- 

af 

lel- 

en 

riselői és alkalmazottai 

nomaámiálbana 
tölelb lesz eguy 

milliomneossall. 
3 í , : * t * 

Amig a Turul cipőg 

le i 
ai . 

B. H. 

Miért ne lehetne éppen Ön az? 
Kisérje ligyelemmel a II. osztály huzásait 
december 7-ikén és 8-ihán. 

.... . , . v 
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Dermata-üzem lett, eltünt a nyugdijalap 
Hogyan lesz a 6 millióból 600 ezer lej 
Jacobi Kálmán dr. szeplőtlen hazafisága a 6 milliós 

Temesvár, december 5. 
1915-ben a temesvári Turul cipőgyás tiszt- 

; elhatározták, hogy 

ayugdijegyesületet alakitanak. Az elhatározás 
végrehajtásának nem volt különösehb akadá- 
lya, mert az igazgatóság is hozzájárult, mind- 
össze egynéhány kikötése volt: 
a nyugdijegyesület elnökét és alelnökét, a 
vezetőség két tagját, a gyár igazgatósága je- 
löli ki, 

ületve delegálja. Hogy azonban még ennek a 
kikötésnek ellenére se érhesse meglepetés a Tu- 
ul igazgatóságát, belefoglalták az alapszabá- 
lyokba azt is, hogy 
a nyugidjegyesület vezetőségének határozata 
ellen a gyár igazgatóságának vétójoga van. 
A tisztviselőknek nem nagyon volt kedvére 

ez az antiszociális alapszabálytervezet, amely 
minden autonómiájától megfosztotta a nyug- 
düijegyesületet, de kényszerhelyzetben volt és 
még egy ilyen torz nyugdijegyesületet is jobb- 
nak tartottak a semminél. 1915-től 1924 ig 
szeknek az alapszabályoknak az alapján mü- 
ködött a Turul cipőgyár tisztviselőinek és al- 
kalmazottainak nyugdijegyesülete, mikor 1924- 
ben megjelent a jogi személyiségekről szóló 
ltörvény, amely egyszerre uj helyzetet terem- 
tett. 

A törvény alapján a Turul nyugdijintézete 
is 
kérte a jogi személyiséget, 

de a temesvári törvényszék I. sz. tanácsa 5265 
-925. szám alatt kiadott végzésében 
megtagadta a jogi személyiséget a nyugdij- 
egyesülettől, 

azon a cimen, hogy 
alapszabályai nem egyeztethetők össze a tör- 
vény szellemével, 

amely megköveteli az autonómiát. A törvény- 
szék egyben utasitotta a nyugdijegyesületet 
0j alapszabálytervezet kidolgozására. Erre 
Mzonban már nem került a sor. Eltünt minden 
4s csak most, nyolc év után kelt életre, mint 
) modern tisztviselőélet egyik regényes feje- 
lete, - egy szövevényes per kapcsán. 

AMIG A TURULBÓL DERMATA LESZ.. 

A nyugdijegyesület vagyonát a gyár kezel- 
te, még pedig, mint kölcsönt. Szerepelt az érvi 
mérlegekben és az igazgatóság kamatot fizetett 
utána a nyugdijegyesületnek 
Az 1927. évi mérlegben a nyugdijalap 3 mil- 
lió 600.000 lej volt, 1928-ban 4,367.000, ezzel 
szemben 1929-ben, mikor már a nyugdijegye- 
sület vagyona 6 millió lejre szaporodott, - 
a vagyon a mérlegben már egy banival sem 
szerepelt. 

HATMILIIÓ ELTÜNIK A MERLEGBŐL 

Ez az év azonban nemcsak arról volt neve- 
letes, hogy eltünt a nyugdijintézet 6 milliója 
2 mérlegből, hanem ebben az évben ért véget 
1z a rivalizálási folyamat, amelyből a kolozs- 
ári Renner-gyár - a mai Dermata - került 
1 győztesen. 
Ed temesvári Turul cipőgyárat néhai Vest 
e báró hozta le Mödlingből, mint Frank! Al 
Ted G. m. b. FH. alapitását. A gyárnak het- 
pnét fiókja volt, a főtelepei Temesváron. 

kizthól alakult ki a nem kevésbe virászó Tu. 
tés cipőgyár. A konjunkturában az egyik t3- 
ményes az Anglo-Austrian Limited velt, 
mely beolvadt a Kreditanstaltba, a lovag An- 

a temesvári Jacobi, az aradi Rosenberg- 
e ádok és a kolozsvári Renner-gyár. A Reun- 
má gyár igazgatója, Farkas Mózes dr. előtt 

akkor a Bata-müvek lebegtek ideálként; 
tirő akarta szerezni a hegemóniát a romániai 
yártás fölött, tehát rávette, hogy a bé- 
ekkel szemben, álljonn mellé a Jacobi-Ro- 8 

perg-csoport. A terv sikerült, de akkorrára 

oszlatását és 
minden tag visszakapja a befizetett pénzét. 
Erre az alapszabályok jogot adnak az igazga- 
tóságnak, mert a gyár megszünés előtt áll és 
az alapszabályok szerint ugyanakkor megszü- 
nik a nyugdijegyesület is. Fogadják eltehát az 
ajánlatot, mert ellenkező esetben az alapszabá- 

apesten és Zágrábban. Ebből a virágzó vál- 

rült nemcsak a bécsi részvényeseket, hanem 

a Turult is kikésziteni. 
1929-ben nyilvánosságra került, hogy a gyár- 

nak horribilis veszteségei vannak és az is, 
hogy ezek a veszteségek 1926-ból datálódnak, 
de ennek ellenére állandóan nyereséget mu- 
tattak ki, amig végre 1929-ben az állandó nye- 
reség - 
40 millió lej nyilt veszteségben ragyogtak a 
mérlegben. 

ELOLVADT A 6 MILLIÓ LEJ 

Ekkor Jacobi Kálmán dr. a nyugdijegyesü- 
letnek az igazgatóság részéről delegált elnöke, 
gyülésre hivta össze a nyugdijegyesület igaz- 
gatóságát. Bejelentette, hogy az alapszabályok 
értelmében kimondják a nyugdijegyesület fel- 

lyok 32. szakasza alapján a vagyon vagy egy 
másik hasoncélu intézményre, vagy pedig a 

De az ügyek ilyetén megoldásába nem 
mindegyik nyugodott bele. Ezek közül Witt- 
rich Vilma tisztviselő, aki 1917-óta volt tagja 
a nyugdijegyesületnek, elhatározta, hogy tör- 
vényes utra tereli a nyugdijegyesület ügyét. 
Wittrich Vilma 17.500 lejt kapott nyugdijbe- 
fizetés cimen vissza, holott a 6 mililós nyug. 
dijalapból 150.000 lej jár neki. Bünvádi felje- 
lentést tett Jacobi Kálmán dr. nyugdijegyesü- 
leti elnök, Kirschner Ferenc igazgató, nyug- 
dijegyesületi alelnök, a nyugdijegyesület öt 
igazgatósági tagja és végül a Turul cipőgyár 
ellen hütlen kezelés cimén, de ugyanakkor pol- 
gári kerestet inditott a 150.000 lejért is. 

A bünvádi feljelentés még nem került tár- 

Milesz 

nyugdijalap árnyékában 
munkaügyi minisztériumra száll. Igy, 
ha nem fogadják el az igazgatóság ajánlatát, 
a nyugdijalapra a román állam teljes joggal 
ráteszi a kezét. 

A tisztviselők nem merték visszautasitani az 
ajánlatot, többek között azért sem, mert abban 
reménykedtek, hogy a Turul megszüntetése 
esetén a Dermata-müvek átveszik őket s igy 
hozzájárultak, hogy az ajánlatot az 1930 ja- 
nuári közgyülése elé terjesszék. 1929 december 
1-én lezárták a gyár üzleti mérlegét, ebben a 
6 milliós nyugdijalap már nem szerepelt. A 
januári közgyülés után epdig a 

6 milliós nyugdijalapból kifizettek 40 tiszt- 
viselőnek és alkalmazottnak - 600.000 lejt! 

Mind a negyvenen hallgattak a jobb jövő re 
ményében, ami rövidesen be is következett. 
Be, csak kissé másként, mint ahogy a negyven 
ember elképzelte: még ennek az évnek márciu- 
sában, tehát rá két hónapra 
" ká ! . 

százalékát elbocsátották,, 
a gyárat pedig átvitték Kolozsvárra. 
Nem volt már se nyugdijalap, se állás. 

Jacobi, a chevalier sans peur et sans reproche... 
gyalásra, a polgári pert most tárgyalta a te- 
mesvári törvényszék Ille dr.-Budescu taná- 
csa. Wittrich Vilmát Brebera Vencel dr. kép- 
viselte, mig a gyár részéről Faur Jonel dr. és 
Jacobi Kálmán dr. jelent meg. Ez a részlete- 
zés, amint az alábbiakból kitünik, igen fon- 
tos. 

Brebera dr. ismertette a fent vázolt előzmé- 
nyeket és kérte a biróságot, állapitsa meg az 
alperesek anyagi fellősségét. A gyár képvise- 
letében Faur dr. ellenezte ezt, mert szerinte, a 
nyugdijalap de jure most is létezik. Különben 
is a gyár Kolozsváron van, tehát mondja ki 
a temesvári törvényszék illetéktelenségét és 
tegye át az ügyet a kolozsvári törvényszékhez. 
Ezekután állott fel Jacobi Kálmán dr., még 

idén az aradi munka- 
nélküliekkel? 

Ezévben Aradon megfeledkeztek a nyomorenyhitő akcióról 

A politikai rezsimváltozás izgal- 
maiban észre sem vettük, hogy lassan, de 
biztosan bevonultunk a télbe. 
nek ellenére, Aradon semmit sem hal- 

Minden- 

lunk még a munkanélküli segélyakció- 
ról. Idén télen - jólleht már karácsony- 
felé haladunk, - még nem csak hogy 
szervezett, hivatalos munkanélküli akcó 
nem indult ebben a városban, de jóté- 
konysági akcióról sem igen hallhatunk a 
munkanélküliek megsegélyezésével kap- 
csolatosan. 
Arad ezer és ezer munkanélküli csa- 

ládja kétségbeesetten startol a tél bor- 
zalmas vesszőfutására. A koldusok elle- 
pik a várost, éhes, fáradt, vánszorgó ala- 
kok könyörögnek alamizsnáért. De a na- 
pi pol tika, a keservesen nyikorgó politi- 
kai verkliszavak elnyomják a szeren- 

csétlenek jajveszékelését. 
Érdemes és érdekes megfigyelni szom- 
batonként az aradi üzleteket. Hallgató- 
lagos megállapodás értelmében az aradi 
koldusok hétköznap nem háborgatják a 

kereskedőket. Egyszer egy héten, szom- 
baton jönnek csak alamizsnáért. Sorba 
jönek, egymásnak adják a kilin ezek 
a jellegzetes f gurák, kik ilvmóde tven 
banis és egylejes alamizsnákból sze- 

! 

! 

munkanélküli tömegek 
alamizsnát, hanem magukrahagyva nyo- 

res „keresetre" tettek. szert és igy, bár- 
milyen gyatrán, de el tudják tengetni az 
életüket. 

De hányan vannak, hány százan azok, 
akik nem jönnek el sem szombaton, sem 
hétfőn, sem csütörtökön a külvárosi nyo- 
mortanyák oduiból, akik éhezve, vacog- 
va, fázva kinlódják át az éjszakát. A 

nem koldulnak 

morognak, küzdenek az éhenhalással... 
Tisztelettel és szerényen javasolnánk 

az illetékes hivatalos és félhivatalos kö- 
röknek: pillantanának talán tul a maguk 
vetette árnyékon és inditanák meg végre 
idén Aradon a nyomorenyhitő akciót. 

i 

- A hbiróőság felmentette Baumgarten 
László tanárt. Csikszeredáról jelentik: 
Megirtuk már annakidején, hogy Baum- 
garten László csikszeredai róm. kath. 
gimnáziumi tanárt kommunista tevékeny 
ség vádjával letartózlatásba helyezték. 
A széleskörü érdeklődést keltett ügyben 
most itélkezett a törvényszék, amelynek 
során a tanárt, büncseleknény hiányá- 
ban mentették és elrendelték azonnali 

ábra helvezését. 

7. oldal 
- 

Demindenkinekazsebében legyen enysors- 

Még nem késő, milhomos lenet!: 

Vegyen osztálysorsjegye! 

Huzás december 7-ikén és 8. án. 

Brassó körzeti főelárusitó : 

„FeUNA 
Brassó, Weiss Minály-u. 5 Telefon 3.99. 

-
-
 

Ne mulassza el meuujitani sorsjegyét! 

szenzációsabb részlettel szolgálni az amugy is 

elég érdekes részletekkel szolgáló perhez. Ja- 

cobi dr. Breberának azon előterjesztésére refe- 

rált, amely szerint ő - Jacobi - kijelentette, 

hogy a nyugdijegyesület vagyonára az állara 

teljes joggal ráteheti a kezét, ha nem fogad- 

ják el az igazgatóság ajánlatát. Erre reflek- 

tált Jacobi a következőkben: 

- Én, a román koronarend lovagja, a 

Meritul Industrial I. osztályának tulaj- 

donosa, román tiszt és hü hazatfi, nem 

türöm, hogy egy Brebera adjon nekem 

patriotizmusból és lojalitásból leckét. 

Egy Brebera, akiről köztudomásu, hogy 

azért lépett ki a magyar pártból, mert 

annak kisebbségi politikáját nem tartot- 

ta elég irredentának. 

Jacobi Kálmán karrierje kétségtelenül nem 

a rendjelek jegyében indult. Ellenkezőleg: ugy 

indult, hogy Jacobi Kálmán nagyon jó barát- 

ja volt Kun Bélának, amikor Kun a kolozs- 

vári munkásbiztositó igazgatója volt. Igy ke- 
rült Jacobi is a munkásbiztosítóhoz és ezzel 
a progressziv mozgalmak vezetői közé. Elnö-i 

ke volt a sokezer tagot számláló Magántiszt- 
viselők Szakszervezetének és végül a Károlyi 
kormány érdemeinek jutalmazására kinevezte 

kormánybiztos-főispánnak. 
Amilyen buzgón szolgálta Jacobi a Ppro- 

gressziv eszméket, legalább olyan -erővel for- 
dult ellene, amikor mint gyárigazgató szembe- 
került egykori harcostársaival. Még igazgaátó- 
társai is soknak tartották néha, amit ezen a 

téren végzett és ugyanigy nem akadt egyetlen 
igazgató sem a Turulnál, aki vállalkozott vol- 
na a 6 miliós nyugdijalap fenti elintézésére. 
Jacobi vállalta. 
Talán ezt akarta Brebera dr. elrmmondani, 

amikor felállott, hogy Jacobinak válaszoljon, 
de alighogy elkezdte. 
- Ami az imént elhangzott ünnepélyes hü- 

ségnyilatkozatot illeti... í 
de tovább nem juthatott, mert az elnök meg- 

vonta tőle a szót s igy mindörökre válasz nél- 
kül maradt a progressziv-mozgalmak egykori 
vezérének történelmi jelentőségü nyilatkozata, 

Asztalos Séándor 
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nek millió testvérei 

Vezércikk 
telyét kell hog elfozlalja néhány meg- 
Jegyzés, amely leltétlenü az élre kiván- 
kozik, néhány megjegyzés, amely a bu- 
dapesti antiszemita tüntetésekkel áll 
kapcsolatosan. Románia magyar kisebb- 
sége most startol a választási küzdelem 
előkészitő propagandájához, amelynek 
egyik igen jelentős stratégiai tétele, 
ogy az egyre erősbödő zsidó nemzeti 
mozgalmakkal szemben megtartsa a ma- 

gyar kisebbség keretein belül azokat az 
éppenséggel nem elhanyagolandó zsidó 
tömegeket, amelyek a kisebbségi sorban 
em tagadták meg magyar voltukat, ma- 

gyarságukat. Már mos:, meg kell valaki- 
nek és valahol mondani, hogy soha sermn, 
de legkevésbbé egy választás előestéjén 
használ a kisebbségi sorban élő magyat 
tömegeknek párszáz megszéditett fiatal- 
ember felelőtlen akciója, amely egy ma- 
xát magyarnakvalló, erőszakkal kisebb- 
ségnek deklarált kisebbség ellen nyilyá- 
nul meg. Goga Octavian kisebbségelle- 
nes kirohanásaiban egysorba helyezi a 

"sidóságot a magyar kisebbséggel, a Vas- 

zárda sem nézi jobb szemmel a zsidósá- 
zot, mint a magyarokat, mire való hát 

akkor átvenni az erőszak politikáját egy 
mandvacsinált kisebbséggel szemben ak- 

kor, amikor mi a tényleges kisebbségek 
is ki vagyunk téve a hasonló bánásmód- 
nak. 

A budapesti diákok ugyanugy jártak 

el, mint a jasi Vasgárda nekivaditott 

jobbsorsra érdemes fiataljai, mégpedig 

nem lehetetlen, hogy egy harmadik hely- 
ről jövő közös utasitás alapján. Nem be- 

szélve arról, hogy a budapesti zsidóság, 
a magyar zsidóság mindenkor tiltakozott 
az ellen, hogy ne tekintessék magyar- 

nak, ettől eltekintve: méltó eljárás ez 
egy olyan kisebbséggel szemben, egy 
olyan nemzet fiatalsága részéről, amely- 

élnek kisebbségi 
sorsban !? 

Nem, nem és ezerszer nem. A budapes- 
ti felelőtlen elemek nemcsak, hogy lovat 
adnak a kisebbségellenes terroristák alá, 
de gyöngitik az erdélyi magyarság tábo- 
rát is és sulyosbitó körülmény, hogy vá- 
lasztások előestéjén teszik ezt. Hiszen 
éppen ezért kellett, hogy Aradról foglal- 
kozzunk elsősorban ezzei a kérdéssel: 
Aradról, ahol a magyarság és a magyar 
zsidóság mindenkor egy volt, együtt volt 
erős és együtt szolgálta a haladó eszmé- 
ket. Azért kellett Aradról elmondanunk 
ezeket, mert az önálló zsidó törekvések 
érdekképviselői az aradi választási ur- 
nák előtt nem mulasztják majd el a leg- 
utóbbi pesti eseményekre való hivatko- 
zással megkisérelni az egységbontást ! 

Ezért kellett Aradról, a nyugati határ- 
szélről vezércikket irni a budapesti diák 
zavargásokról. Ezért kell, hogy a válasz- 
tások előestéjén megüzenjük a felelőt- 
lenkedő, felheccelt fiataloknak: vigyáz- 
zanak, nehogy lerombolják azt, amit mi 
itt évtizedes munkával épitettünk. . . 

Az egyiknek sikerül 
A napokban érdekes küldeményt ka- 

pott Medgyesről Kelly István gyárigaz- 
gató, az aradi magyar párt egyik vezető- 
ségi tagja. Kelly István volt ugyanis az, 
aki annakidején, még a magyar párt or- 
szágos nagygyülése előtt hatalmas gaz- 
dasági tervet dolgozott ki az erdélyi ma- 
gyar párt részére. A rendszer, amelyet 
ismertettünk már és amely bizonyos 
munkajegy-szisztéma bevezetése alapul, 
soha sem került az országos nagygyülés 
elé, mert a magyar párt központja, he- 
Iyesebben talán Gyárfás Elemér dr. sze- 
nátor kijelentette, hogy az erdélyi ma- 
gyarság nem indulhat önálló gazdasági 
boldogulás utjain, majd később, mikor a 
nyilvánosság előtt szóba került, hogy ér- 
demi letárgyalás nélkül elvetették Kelly 
István előterjesztését, Gyárfás Elemér 
dr. odanyilatkozott, hogy a terv keresz- 
tülvihetetlen. Amikor pedig elébe tár- 
ták, hogy az erdélyi szászok nagyjából 
már meg is valósitották ezeket a terve- 
ket, kijelentette, hogy ő azt nem hiszi. 
Nos, abban a levélben, amelyet Kelly 
István Medgyesről kapott, két váltójegy. 
helyesebben munkajegy van. A meágye- 
si szászok készitették és hozzák forga- 
lomha, pontosan olyan módszer szerint, 
mint ahogyan Kelly István azt a magyar 
pártnak is javasolta. Ugylátszik, még- 
sem olyan megmosolyogni való ötlet volt 
az a terv, amelyet Gyárfás dr. elvetett. 

I győrködtekarend felett Aradon. 
A közrendőr: nyomorgott 

nélkülözött 
robotolt 

Az aradi rendőrségen a napokban ki- 
pattant botrány egyre sokrétübb lesz. 
Mind ujabb és ujabb részletek kerülnek 
napvilágra és a városban egyébről sem 
beszélnek, mint erről a valóban országos 
jellegü botrányról. 
- Kit tartóztattak le? - kérdezi a ká- 

véházban egyik ember a másiktól és min- 
den külön magyarázat nélkül tudja az 
illető, hogy itt csak a rendőrségi botrány- 
ról lehet szó. - Kit lepleztek le, mik de- 
rültek ki ujabban, hány millió a hiány 
- kérdezik egymástól az emberek autó- 
buszon, utcán, sőt még a bridzs-asztalok 
mellett is. Mert ez az ügy mindenkit ér- 
dekel, mindenki kiváncei arra, hogy tu- 
lajdonképpen mi is történt a rendőrség 
berkeiben. 

* 

Most már kezdik megérteni az embe- 
rek, miképpen volt lehetséges, hogy az 
aradi rendőrség a bünügyek tömegével 
szemben tehetetlenül állott. Moet már 
nyilvánvaló, hogy a „másirányban" el- 
foglalt rendőrség miért nem volt hivatá- 
sa magaslatán álló őre a rendnek és a 
közbiztonságnak. Aki pedig dolgozott 
volna, azt mellőzték, „jégretették" a hi- 
vatali mamelukok... 
„Másirányban" voltak elfoglalva az 

aradi rendőrség vezetői hossza időkön 
keresztül: ez a más irány pedig a pénz- 
ügyi manipulációk felé tendált. Most de- 

Politikai hitelrontás 

Korkép, amelyei 
Dálran lejeit kór- 
képnek nepeszni 

rül ki, hogy a rendőrségen visszaélések 
voltak az ügyvitelnek ugyszólván minden 
vonatkozásaiban. 

x 

Most már kétmillió lejről beszélnek 
Aradon: azt beszélik az emberek, hogy 
ennyi az elpanamázott tételek végössze- 
e. És mindenki vár: ujabb fejleménye- 
ket. esetleg letartóztatásokat, felfüggesz- 
téseket várnak az emberek. És a fejlemé- 
nyek egyre késnek, a vizsgálat még a 
legnagyobb titokban folyik és ezzel az- 
után módot adnak arra, hogy az emberek 
már mindenkit meggyanusitva vádaskod- 
janak, pedig éppen itt lenne az ideje, 
hogy véget vessenek ezeknek az állapo- 
toknak. Arad nagy érdeklődéssel várja, 
hogy az ügyészség és a vizsgálóbiró vég- 
re akár pontot, akár felkiáltójelet te- 
gyen annak a mondatnak a végíére, 
amellyel a nagyszabásu botrányt hivata- 
losan nyilvánosságra hozták és amelyik 
még ma sincs lezárva. 

* 
De itt lenne az ideje annak is, hogy a 

vádlottak padjára ültessék, sőt mi több, 
örökös számüzetésre itéljék a - rend- 
szert. Mert a rendszer a főbünös ezeknél 
a visszaéléseknél. A rendszer, amely egy- 
szerüen csak tudomásul veszi, hogy a ren- 
detlenül és főképpen gyengén fizetett 
közrendőr formális nyomorban él ugyan- 
akkor, amikor a közrendőrök egyes hi- 

Érdemes megfigyelni, hogy nálunk a legnagyszerübb elgondolások is mikép- 
pen válnak a napi politika katlanában alaktalan, felismerhetetlen tömeggé. Ime 
a példa: Törvényeket hoztak, nagy előrelátással kicirkalmazott törvényeket hoz- 
tak, amelyeknek a célja az lett volna, hogy megakadályozzák a politikai rezsim- 
változással járó általános garnituracserét. A törvények jogokat biztositottak a 
városi tanácsoknak, áthelyezhetetlenné és ugyszólván felfüggeszthetetlenekké 
tették a rendőrfőnököket, egyszóval törvényes horgonyokkal igyekeztek lerög- 
ziteni a közigazgatás pozicióit. Mit tesz erre a napi politika ? gyszerüen vád 
alá belyezi mindazokat, akik nem az ő garniturájából valók, vádak születnek, 
bünöket teregetnek napvilágra és ezen az alapon azután sikerül is megszabadul- 
ni mindenkitől, aki utban van. Ez volt a helyzet most Aradon is, ho 
zott a kormányzati rezsim. Repültek a városvezetők, 

megválto- 
akiket erőszakkal távoli- 

tottak el a torony alól. bünügybe keveredett a rendőrség: ha kell, hát botrányok 
árán is leváltják a régi garniturát, hogy jöhessen az uj együttes... 

Közéleti bálványok omlottak össze a napokb an Aradon, de természetesen 
Aradon kivül az egész országban. A bálványok lerombolása talán nem is lenne 
baj, sőt, ellenkezőleg. A hiba azonban ott keresendő, hogy nálunk nincsenek is 
más közéleti tekintélyek, mint ezek a mondvacsinált bálványok. Ezért tekintély- 
rombolás minden uj rezsim a romániai belpolitika életében és 
hogy az Aradon összerombolt közéleti 

el éle ezért van az, 
fétisek tekintélyromjai alatt ott lappang 

annak az eljövendő tekintélyrontásnak a csirája, amely majd a közéleti értéke- 
ket most devalváló rezsim hitelét rontjameg a továbbiak során. 

Csoda a kulisszák világában: 
......................................... 

Aradon egyaránt kitesz magáért 
idén a szinház és a közönség 

Jó 1ársulat, jó ügyvezefés, élénk érdeklödés 
asz idei szeszon 

Sokévi panasz, annyi sulyos kritika 
és felháborodás után végre a megelége- 
dettség hangján számolhatunk be arról, 
hogy az aradi magyar szinház körül 
nincs semmi baj: az aradi magyar szin- 
ház megállott a saját lábán. Jól értsük 
meg: nem kegyelemkenyéren, nem ala- 
mizsnafillérekből: az aradi magyar szin- 
ház fenntartja magát és ugylátszik, pros- 
perál. 

Ennek a „rejtélynek" egyetlen oka 
van: ifj. Szendrey Mihály, a szinház igaz- 
gatója és vezetője rájött, hogy az a bi- 
zonyos rejtély - nem is rejtély. Jó szin- 
házat kell adni a közönségnek, olcsó 
árakkal, jó darabokat kell hozni és nem 
szabad elkeseriteni a szinészeket: ez az 
a nagy titok, amelynek nyitjára éveken 
keresztül nem jött rá senki EÉrdély szin- 
házi berkeiben. 

Mert az aradi társulatról el lehet mon- 
ani, - ugyszólván minden különösebb 

jóakarat nélkül, az objektivitás szem- 
üvegén nézve a dolgokat, - hogy: jó. 
Sőt, bizonyos vonatkozásokban egészen 
elsőrendü. Primadonnája: Timár Ila iga- 
zi primadonna. Azt a szerepkört tölti be, 
amely megilleti, amelyet „testére szab- 
tak." A másik primadonna. a ragyogó- 

eddigi mérlege 

hangu és kitünő szinpadi megjelenésü 
Ágoston Baba igazi értéket reprezentál 
Somlay Julia, a társulat szubrettje: sző- 
ke és kedves, nagyon intelligens, ragyo- 
góan táncol: Somlay Julia igazi szinész- 
nő, még pedig a javából... Gömöry 
Emma olyan komika, hogy a magyar 
nyelvterület bármelyik szinpadán meg- 
állaná a helyét - méghozzá komoly si- 
kerrel. Dálnoky Dudus és Hegyessy 
Magda: mindketten tehetséges tagjai a 
szinbáz hölgy-együttesének. A férfi en- 
samble élén a kedves, fejlődőképes Tu- 
nyogby Péterrel, a bonvivánnal, aki nap- 
ról-napra jobban megszeretteti magát az 
aradiakkal, a két jó szinész, Szendrey 
Mihállyal, az ötletes Felhő EÉrvinnel és a 
mindenekfelett intelligens, markáns Koz- 
ma Hugóval, ugyancsak kitünően meg- 
állja a helyét. 

z aradi magyar társulatról nem lehet 
azt mondani, hogy szerencsével startolt 
volna az idei szezonra: csak jól startolt. 
lUgy kifelé, mint a belső adminisztráció 
szempontjából a szomoru tradiciókkal 
való szakitás jegyében állott ez a start. 
Hisszük és reméljük, hogy az igéretek 
beválnak. Azok is, emelyeket a szinház- 
hoz füz a közönség, de persze azok is, a 
melyeket a közönséghez füz a szinház... 

A „lelellesek": pezsgőztek 

SZERKESZTETTE. 
BALLA KAROLY 

könnyen éltek 
pénzt költöttek 

vatali felettesei a legragyogóbb 
ban élve, sütkéreznek hatalmuk verőt. 
nyében. Milyen szellem uralkodhatik 
vajjon egy olyan közbiztonsági teetület. 
ben, ahol ilyen sulyos, szemmel látható 
és minden érzékkel érzékelhető ellentétek 
választották el a feletteseket alantasaik. 
tól. 
Hányszor történt meg, hogy a rendőt. 

legények keservesen panaszkodtak isme. 
rőseiknek, nem egyszer e sorok irójának 
is: gondjaik voltak, kenyérgondokkal 
küzdöttek az őrhelyen. Tüzifagondjaik 
voltak, mikor arra vigyáztak, hogy 
munkanélküliek ne rohanják meg a fa- 
kereskedéseket, hogy át szerezzenek 
maguknak. Piaci zsebtolvajokat és zöld. 
ségtolvajokat, apró csirketolvajokat fog- 
dostak össze, amikor nem tudták, hogy 
feleségeiknek lesz-e mit főzniök. 
Ugyanekkor elegáns autók suhantak 

el a rendőrök meleltt és a rendőrnek fe. 
szesen tisztelegni kellett: valamelyik fe. 
lettes ült a volán mellett. Ugyanekko 
hajnalig dőzsölő komiszárokat láttak ré- 
szegen hazatántorogni, hallották vidám 
nótázásukat. 

luxus. 

Mert fájdalmas igazság, de igazság, 
ami itt következik: helyes a közmondás, 
hogy „borban az igazság." Az aradi rend- 
őrség „igazsága" is borba, pezegőbe, tob- 
zódó mulatozás mámorába fulladt, uszoti 
el 

Igaz történet 
a „gáláns" főnökről és szép 

szőke alkalmazottjáról 

Különös, még a mai felbillent-felfogási 
időkben is csunya gesztusról beszélnel 

viszony egészen disszonáns befejezéséről 
van szó, mégpedig ugy, ahogy iít követ 
kezik: Az egyik aradi szállitási vállalali 
vezetőtisztviselője és a vállalat feltünőer 
csinos, magas, szőke tisztviselőnője kö- 
zött hosszabb időn keresztül szerelmi vi- 
szony állott fenn. A vállalatnál az 
utóbbi időkben leépitések voltak és a 
leépitések során a cég aradi expoziturá- 
jának vezetőjét is menesztették, helyél 
pedig a szóbanforgó főtisztviselővel töl 
tötték be. És itt következett a csunyi 
gesztus. A főnökké avanzsált uriember 

hoz kérette a szőke tisztviselőnőt, ó nem 
nem azért, hogy jobb pozicióba segitse 
ellenkezőleg: azonnali hatállyal elbocsá 
totta állásából. Kifizették a megdöbbent 
leánynak a törvényes felmondási időt ét 
azonnal el kellett hagyja hivatalát. 

Arad kulturváros, 
mindössze ennyi, ami megmaradt enneli 
a valamikor sokatigérő városnak multjá: 
ból. Arad kulturváros, ahol igen élén 
kulturmunka folyik. Jólesik erről meg- 
emlékezni akkor, amikor mindenki tel- 
ve van panasszal, jólesik leszögezni, hogy 
Aradon egész sor olyan ember van, a 
szinte önfeláldozó munkát végez a kultu- 
ra szolgálatában. Ebben a városban egész 
élcsapata van a kultura előharcosainak: 
orvosok, ügyvédek, intellektuelek kéz-a 
kézbe haladva terjesztik a haladás szel- 
lemét, azt a szellemet, amelyet a világon 
manapság annyi helyen és olyan sokféle- 

képpen csufolnak meg. Ebben a városba! 
egész sor olyan név van, amelynek eml! 
tése is egyenértékü ezzel a valóban, i 
szó kitisztult értelmében is nemes célla 
És ezek között a nevek között is három 
olyan van, amelyekről külön kell meg 
emlékezni: Roth Marcell dr. egyetemi 14 
nár, Hersch Andor dr. ideggyógyász 
Windholz Béla ár., Arad egyik legismer- 
tebb orvosa, ez a három ember nagysze 
rü munkát végez itt a kultura szolgálatá 
ban. Előadássorozatok, ismeretterjesz!i0 
előadások, problémák abszolut tu or 
nyos megvitatása: ez a programmja ű i 
nek a három orvosnak, akik sulyos nali 
elfoglaltságuk mellett is állandóan r 
állanak az előadói emelvényen, hogy, te 
jesszék a fényt, a felvilágosodást. ál 
mögött és mellettük a becsületes akar ző 
sal és nagy felkészültséggel rendelkez 

egész sora áll. 

az utóbbi időkben Aradon. Egy „gáláns 
efe 

nek első ténykedése az volt, hogy magá 

lyite 
váll 

keli 

ajs? 
alkal 

teles 

nevé 

sóba 
zött 
hide 
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rás 
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A brassómegyei cu főt yész vádbeszéde után. Márcules H A MA R O s A N 

2 2 2 . Cu és (heris b ói ügyved édték 
nagyarság Szabó Béni Klutscbot aa ninden gyyadek, Feltes MEGÉRKEZIK A 

jn viselőválasztásra egyhangulag Szabó Béni legyházra szállifotta le, mig Feltes 

re akart áritani Ish védől melleit ; artak háritani. Kluts-h védői után 

kép Györgyöt felmentette. 

r. Suciu Áron hatalmas beszédben védte 

pviselőt, Sipos András hosszufalusi ágh. . 
ltiőszt és Ambrus dr. brassói róm. kath. A főügyész megnyugodott az itéletben, (MUMIA) MIÉRT J ÖN ? 

Brassó, december 5. keltes Györgyöt. 
massómegyei magyarság, mint annak de- ábla hosszas tanácskozás után 

. lelkeszt. t Kiutsch felebbezett. Az itélet Feltest ille- 
Jelkészt jelölte. Ezt a jelölést az Országos iő része jogerős. zitélet Feltes 

Klutsch György büntetéset tizenöt évi * . 

megirtuk, a december 20-ikán megtartandó 

; 
5 

ugyar Párt központi intézőbizottsága jóvá- 
ta. felhatalmazást adva a párt brassóme. 
v vezetőségének arra, hogy a szükséghez 
Epest a második és harmadik helyre vonat- / í - i 

ozólag módositásokat eszközölhessen. Ennek fa Vafe el fe e US Í 1 a 0ZI1 

mikségessége most bekövetkezett, mert Sipos 
! mdrás közölte a vezetőséggel, hogy a felaján- 

t jelöltséget nem fogadhatja el. Igy most az am [4 I [4 s a / 

aalz Astra-ünnepségen történt incidensről központi megyei vezetőség felhivta a megyeli : 

ugozatokat, hogy sürgősen tartsanak gyülést 
beszéljék meg ásodik jelölt szer 1 ödá ; ; : / . : z árak o ne „Nem vagyok a gyülölködés és az intrikaszitás embere mondja a prefektus 

v
 

a
 

..1 z .. , " . mI6 [4 

gyüttes ülés legyen tartható és azon a jelölt Brassó, december 5. Joan vármegyei prefektust, aki munka- [ egész „incidensről' csak a lapokból érte- 
mmélyére, Dézve megállapodá 5 ele nhessen. Lapunk legutóbbi számában beszámol- társunknak a következőket moudotta. sültem. . 
A megyel el azt a kivánságát közölte a tnk arról az incideneről. amely a decem- . - Nem vagyok gyülölködő és nem ter- 
mzatokka es, g zes ertotadett he- ber t-ön rendezett Astra-ünnepségen tör- - Ki kell jelentenem, az első pillanat- mészetem az ellentéteket szitani. Minden- 

é rére e . r Jene . . . . ; * ii i 6s , A t 3 i ; V 5 ; ; . ! ő Egyébként a megyében már megindult a ka tént. Mint ismeretes, valaki leragasztotta tól, hogy az ügyben semmi részem nem kivel békében és megértéssel óhajtok dol 

kodás a magyar választók ellen. A legkü- a polgármestere páholyának felirását. volt. Az ünnepségen azért nem jelentem gozni még akkor is, ha nem ovagyunk egy 
nbőzőbb pártok igyekszenek a magyar sza- Ezért Voicu Cornél dr. polgármester:meg- neg mert elfoglaltságom nem engedte politikai pbéleményen. Az egész ügyet azok 

L " .. ( . Va " i é ó 6 i " " 5 " [ " 

tókat az egyedül helyes utról, a Magyar sértődött és irásbeli elégtételt kére az meg. Kinevezésem óta még sehol nem rendezhették, akik éket akarna k perni kö- 
pirt mellől eltántoritani. Szokásos igérgetések Astra kulturegyesület vezetőitől. jelentem meg hivatalos minőségben. De zöttem és a polgármester között, akioel 
8s fenyegetések röpködnek megyeszerte min- . ' részt vettem az ünnepélyen azzal, hogy semmiféle konfliktusom soha nem volt ée 

denütt, de a brassómegyei magyarság meg van Az incidenssel kapcsolatban megirtuk utánam rangban a prefektura első tiszt- remélem, nem is lesz. Ugyanezt az elvet 

vár edzve ezekkel szemben és nem fog eltán.- azt is, hogy Stírat Joan vármegyei pre- viselőjét, Vasilescu Alexandru prefektusi pallom a Brassópáros és a megye minden 
brodni a magyar nép érdekeit egyedül szol- fektus az ünnepélyen, személyi okokból, igazgatót biztam meg az államkormány- polgárával szemben. , 
cló párt és annak jelöltjei mellől. A renezá- nem jelent meg. Ezt az értesülésünket zat képviseltetésével. A helyettesem, te- Sírat Joan vármegyei prefektus nyi- 
uk is nyujtogatják csápjaikat, bár még nem igen sokan ugy értelmezték, hogy Strat hát az állam képviselője, a hivatalos pá- latkozatát megnyugvással vesszük tudo- 
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uiják, hogy kinek kivánják az esetleg eltéve- Joan vármegyei prefektus és Voicua Cornél holyban foglalt helyet Fl tál k : i .. 
; , á , . . t 1olyban ifoglalt helye orescu táborno másul. Ez a nyilatkozat ugyanis ujabb viett lelkeket a sst krdekük szoleálatában dr. polgármester között nyilt konfliktus hadtestparancsnokkal. Ugyanebben a pá- bizonyitékát nyujtja annak hogy a me- 

' a ezt ában vag és nem ; ő nsz intők tört volna ki. Leszögezni kivánjuk, hogy holyban ült Voicu Cornél ir. polgármes- gye uj vezetője - amint azt kinevezése 

Majszolók kutmérgezéseinek. Ez a megye i ezt mi cikkünkben nem irtuk és még csak ter is, akit helyettesem barátságos kéz- pillanatában is hangsulyoztuk, előzetes 

akalommal is becsületesen teljesiteni fogja kö- célzást sem tettünk rá. ; fogással üdvözölt. Ilyenformán nem selel értesülések alapján - nem a gyülölkö- 
telességét és győzelemre juttatja a Szabó Béni A valódiság megállapitására azonban meg a valóságnak az az állitás, hogy én dés fáklyahordozója, hanem emberséges 

mvével harcbainduló listát. mégis kötelességünknek tartottuak meg- nem akartam egyazon páholyban megje- és megértő, még politikai ellenfeleivel 
kérdezni az incidenssel kapcsolatban Sírat lenni a polgármesterrel. Egyébként az szemben is. 

Brassó sporfja ezsomem am 

Mint általában az országban, ugy Bras- 
óban is cl : ék csikágói női világkongresszus lefolyását is- 
foDan is e maradtak a vasárnapra kitüi- : i ü a Mt érára merteti. Ezen tudvalevőleg Románia is kép- 
t labdarusó mérkőzések, mert az erős a viseltette magát. 
lideg lehetetlenné tette a játékot. A Hétfőn délelőtt 10 órakor-folytatták a kon- 

1 brassói bajnokság öszi fordulójából hát- lcszálljfásáit veiclil n a gresszust az ipar és kereskedelmi kamarában. 

i esiéén mátöztelez igéjá. 
a Floru Alexandrina asszony tartott előadást „Uj 

! 
rés mellett aligha lehet ebben az évben ljátszani . felfogás a nevelésben és tanoktatásban" cim- 

iátszani. páttté Sok a krumpli a brassói kenyérben mel. 
" ty A nőszövetség országos kongresszusa ked- 

/ Klusch Györ gy Brassó, december 5 letve brassói szokás, de tiltakoznak az el- den este ér véget. : 

, . : A brassói nyugdijasok szövetsége ma len, hogy ezt a szokást a fogyasztók hát- 
pf azsmaári gyilkos élet- délelőtt küldöttségben megjelent Voica rányára üzzék a pékek. Megállapitásuk AB 58i Székely Tá áa klub 

fogytiglanibüntetését atábla Cornél dr. polgármesternél, akinek a szerint ugyanis a brassói kenyér óriási rassol zekely larsaság kiub- 
brassói kenyérrel kapcsolatban irásba- százaléka krumpliból van. A buzaliszt : ó 1 

. 15 évi fegyházra mér sékelte fogialt sulyos panaszt adtak elő. ára átlagosan hatszor magasabb, mint a nyiló ünnepélye 

4 Ebben a memorandumban a nyugdija- krumplié, melynek fokozott vezvitésével öb dő éta izazán ál 

Brassó, december 5 sok rámutatnak arra, hogy Brassóban a a pékek egyrésze óriási hasznot vág zseb- több nint a esztem ő óta igazán . 

A brassói itélőtábla Diaconesca taná- pékek a megengedettnél több krumplit re És a nagy haszon ellenére is nincs dános munkát kifejtő Brassói ozéke Y 
ta hétfőn délelőtt hirdetett itéletet használnak a kenyér sütéséhez. A nemze- olyan városa Román ának. ahol a ! ke- átsaság, mint már ielentettük, eeem er 

1 (nsch György prázsmári huszonhatéves ti-parasztpárti kormány által hozott nyér olyan drága volna, mint Brassóban. hő 5-én, kedden este 8 órakor avotja el 
kelégyiles ös altal büntársának egyik rendelet ugyanis kategórikusan , uzdizasok követeik hogy Szép házi ünnepség keretében a Hosszu- 

! eltes G s es allutolagos huntársának, megtiltja azt, hogy a buzakenyérhez ide- Eyért a nyugdijaso ovelel 1 1 utca 14 sz. alatt megnyitott és pompá- 
1 megyénergy prázsmári földmüvesnek gelt anyagokat is használjanak. A brassój g) szüntesseék be a krumplival való San berendezett egyeleti helyiségéta 

z z kenyérsütést, vagy pedig, a törvényelle- 

smeretes, oogy a brassói törvényszék Pékek egyrésze azonban ezt a miniszter- esnél nagyobb mennyiségben használt 
utsch Györgyöt előre megfontolt szán- tanácsi jegyzőkönyvet kijátssza és ha egen anyagra való tekintettel, szállitsák dékkai elkövetett rablógyilkosság tetté- már nem keverhetik a buzát árpával, ie el ér arát 

ben találta bünösnek és ezért őt annak- máléliszttel és egyéb idegen anyagokkal akeny 

Brassó egész magyarsága szeretettel és 
érdeklődéssel várja ennek az igazi ma- 
gyar otthonnak ünnepét, hiszen a köz- 
óhaj teremtette meg. Az avató ünnepsé- 

Mején é fagyuhz * indokolatlanul nagymennyiségü krump- Voicu Cornél dr. polgármester a me- get Szabó Béni ügyvezető elnök meg- 

Feltes élgtionytisláni logyházra te lival sütik a kenyeret. morandum átvétele után megigérte a nyitója vezeti be, utána Nagy László dr. 

4 A sulyosan elitélt vádlott felebbezett A nyugdijasok elismerik, hogy a nyugdijas küldöttségnek, hogy a kérdést alelnök ismerteti a kulturszakosztály 
k üritélet enyhitéséért, mig az ügyész krumplival való kenyérsütés helyi, il- 

es György felmentése miatt élt jog- és jövőjéről tart előadást.t A szépnek - Uvosl attal. igérkező magyar kulturünnepséget Far- 7 tábia előtt megtartott hétfői tárgya- Al 4 e í 4 k ády Sándor alkalmi költeményének el i n ujra teljes boszalmasságában ele. A OMAan noSszove ség ongresszusa cády ándor alkalmi költeményének el 

kivizsgálja. munkaprogramját. Szele Béla dr. elnök 
...... mamazz a Székely Társaság multjáról, jelenéről, 

- "enedeit meg a gyilkosság. Klutsch el szuvalása fejezi be. Ezután társasvacsora 
f . ... következik, étlap szerint. 

ita, hogy 1932 novemberének negye- Cantacuzino hercegnő feltünéstkeltő elnöki megnyitója kezk ellap ser 
a Brassó, december 5. táson jártak Duca miniszterelnöknél és köve- a Mmégyszáz lejért meggyilkolta Csiki i 

Vasárnap délután, nagyszámu vidéki dele- telték, hogy a nemzet sorsának nagy napjai- : z készülő esemény. Ugy halljuk, hogy 
Dénes huszéves kercesztvári napszá- *W Egy kész y. Ugy halljuk, : « s 1 

n kost. gátus részvétele mellett, megnyilt Brassóban ban az asszonyokat is hallgassák meg. A mi- otatsót szAtta mozt nagy áldozátok árán 
- aiutsch Györgyöt nagyon megtörte a ret- a román nőszövetség második országos kon- niszterelnök biztató igéretet tett. tatja az Universalfilmgyár idei grandiózus 

es itélet terhe szemüveget visel, a gresszusa, Cantacuzino Alexandrina hercegnő Az ülés első napja fél egy órakor véget ért. kajátákát, a Háromezeréves embert. Meg- 
ülönösen hat alacsony, de tagba- elnöklete alatt. Az érkező vendégeket az al- Ezután ünnepélyes diszebéd volt a vendégek ehet áláritáni mák előre, hogy ez a tim az 

! akadt irtózatos erejü testén. lomáson dr. Stinghe asszony, a szövetség bras- tiszteletére a tiszti kaszinóban. őszi évad csucspontja jesz, Közismert dolog, 
" nden különösebb felindulás nélkül sói tagozatának elnöknője üdvözölte. A Sagu- A vasárnap délutáni ülést ugyancsak a Sa- hogy az Universal, amely tavaly a Szeverin ka-) 
i li el a tettét. Egy kalapáccsal Csik na-liceumban zajlott le az ünnepélyes megnyi- guna liceumban folytatták. Az ülés elején az pitány-ba ölte a dollárok százezreit, a Három- 
. kjne közé sujtott, majd levetkőztette a tás, amelyen a helyi hatóságok fejei is részt ország különböző városainak női kiküldöttei ezeréves ember gyártásánál megismételte ezt a 

estet és elásta. Az áldozat ruháit vettek . beszámoltak tevékenységükről, majd különbő- ka merészséget, egyazon filmbe tömöriteni 
. nevak sapkáját hordta novembertől Cantacuzino agszony megnyitója után dr. ző előterjesztéseket tettek. ! a filnrendezés, játszás, szüzsé, mozgalmas fel- 

t májusig. amikor kiderült a bün- Stinghe asszony beszélt a nők egyenjogusitási Cantazucino hercegnő az elnöki székből épités, muzsika, kaland és magas elragadtatá 
elke Az a védekezése, hogy a gyilkosság mozgalmáról. Arról a nagy átalakulásról be- fulmináns beszédben követeli a nők számára 
M övetesében Feltes is seg dkezet nyuj- szél, amelyek ma nemcsak az egész világot, a szavazati jogot. Ezt sürgősen ki kell harcol- 
he. nem valószinü és a hazudozás csak de Romániát is át meg átjárják és amelyek- ni. Ujra választ az ország, anélkül, hogy a nök 
essulyosbitja a belyzetét. ben a fejlődés egyetlen támasza a mindent ki- szavazhatnának. Meg kell adni a nőknek a jo- 

/ 

olyan mértéken felüli kvantumát, amely mél-] 
tán csak attól a gyártól várható, ahol egykor, 
a Nyugaton a helyzet változatlan... felejthe- 
tetlen jeleneteit örökitették meg... 

OPERA-ÉNEKES 

tállai tárgyaláson (vidiu Nováces- engesztelő nő és az anya. Ennek a jogait kell got ahhoz, hogy ők is beleszólhassanak a saját 
kiharcolni, hogy misszióját betölthesse a ne- sorsuk intézésébe. Ez mindenekfölött a de- 
héz időkben. mokratikus államforma követelménye is. A po- Ma, kedden utoljára fut a 

Biaga József görög keleti esperes az egyház Iitikai pártokat szapulja, mert azok csak igér- éé 

áldását tolmácsolta, majd idősebb Szemlér getnek, de semmit sem tesznek. Végül pedig 
Ferencné nőegyleti elnöknő a magyar asszo- sikra száll a testületi (korporativ) államforma 

nyok, Katzné asszony a zsidó nőegyletek, a mellett, amely tudvalevőleg a fasizmus elgon- 
többi felszólalék pedig a többi jótékonycélu és dolásai közé tartozik. ......... 

társadalmi egyesületek üdvözleteit hozták. A A nők szavazati jogáról tartanak még rész- emocecasz 
román nőszövetség müködését Stangaciu asz- letes előadást Sofia Metes és dr. Stinghe Lu- 
szony vázolta részletes ijelentésben. Kihallga- l cia asszonyok, Alexandrescu asszony pedig a L cilmi szenzációs filmsláger ! 

hanyversenye. 

-... 
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Budapest, december 5 
A magyar profibajnokság vasárnapi 

mérkőzései során az Ujpest, amint előre 
látható volt, győzött. A Hungária kika- 
pott, ami nem nagy meglepetés, viszont 
meglepő a Kispest veresége a III. Kerü- 
lettől. Elvégre a Kispest negyedik, a III. 
Kerület pedig nyolcadik helyen áll a 
bajnokságban. Ez a vasárnap különben 
már a bajnokság tavaszi fordulójának 
számlájára ment. Magyarországon is 
előretolták a tavaszi bajnoki meccseket 
a tulzsufolt nemzetközi program és a vi- 
lágbaijaoki kiizdelmek miatt. 
Bocskay-Hngária 2:1 (0:0) A debre- 

ceni csapat az első félidőben elfogódot- 
tan játszik, szünet után azonban magárá 
talál és szép, technikás játékkal megér- 
demelten győz. A Hungária valamennyi 
játékosa lelkesen küzdött, a csatárok 
azonban sok nehézségeket mutattak a si- 
kos pályán. 
Az eredménytelen félidő után, a má- 

sodik félidőben a Hungária lendül tá- 
madásba és a 7-ik percben Dudás berug- 
ja a vezetőgólt. A Bocskay ellentámadás- 
sal válaszol és már egy perc mulva Te- 
lekvy belövi az egyenlitő gólt. A Bocskay 
továbbra is frontban marad és a 15-ik 

Kikapott a Hungária és a Mispest 
percben Eőry szép góllal 
csapatának a győzelmet. 

III. Ker. FC-Kispest 3:1 (1:0). A mér- 
kőzés keményre fagyott pályán zajlott le, 
de igy is erős és heves játék fejlődött ki. 
A játék elején mindjárt kidomborodik a 
III. kerületiek fölénye. Már az 5-4ik perc- 
ben megszerzik a vezetőgólt Kármán ré- 
vén. A második félidő elején Szabó II. 
belövi a kispestiek egyenlitő gólját. A 
III. kerület erre belefekszik a játékba és 
a 20-ik percben Egry, majd a 24-ik perc- 
ben ismét Egry gólt lő. 

Ujpest-Attila 3:1 (1:0). Az Ujpest 
győzelme nem meglepetés, sőt nagyobb 
gólarányu győzelmet lehetett volna vár- 
ni. A miskolci csapat azonban nagy len- 
tülettel feküdt bele a játékba és az első 
télidőben egyenrangu ellenfélnek mu- 
tatkozott. Ennek ellenére bekapott eg 
gólt a 22-ik percben Pusztay rugásából. 
A második félidőben azután az Ujpest 
erős iramot diktált, amelynek a miskol- 
ciak nem tudtak ellentállni. A második 
félidő elején Bohusnak még sikerül 
egyenliteni, azután azonban a 17-ik perc- 
en Jávor, majd a 35-ik percben Avar 

góloz. 
att a altkametáae 

A Muresul hatalmas gólarányu 
veresége Bukarestbken 

Bukarest, december 5. 

Vasárnap országszerte nagy hidegek voltak, 
ami természetesen lehetetlenné tette a pro- 
gramba vett labdarugó mérkőzések megtarta- 

Az egész országban alig egy-két fut- 
ballmérkőzés volt. 

Mindenesetre lejátszották a nemzeti bajnokság 
előretolt tavaszi fordulójának első mérkőzését 
a bukaresti Unirea-Tricolor és a marosvásár- 
helyi Muresul között, de igen siralmas ered- 
ménnyel. Nemcsak a gólzápor volt szomoru a 
vidéki csapatra nézve, hanem általában szo- 
moru látvány volt a nagy hidegben, mindössze 
száz néző előtt lefolyt mérkőzés. 

A tavaszi forduló előrehozatalának 
ilyenformán igen sulyos hátrányai 

vannak. 

Unirea-Tricolor-Muresul 10:1. Félidő 3:1. Az 
otthoni pályán játszó bukarestiek megsemmi- 
sitő arányu győzelmet arattak. A marosvásár- 
helyiek különösen a második félidőben nem 
birták a tempót és a nehéz pályát és az Uni- 
rea-csatárok kedvükre onthatták a gólokat. 

A győztes csapat góllövői Bogdán (5), Po- 
pescu (2), Seifert (2), Steinbach (1). A maros- 
vásárhelyiek vigaszgólját Balici szerezte meg. 
Ezenkivül a fővárosban sem volt több mér- 

kőzés, a kitüzött Vénus-Macabi meccset is 
elhalasztották a nagy hideg miatt. 

Sporthirek 
A Gloria CFR turájával kapcsolatban 

olyan hirek terjedtek el, hogy a kitünő 
aradi csapat nem indul el tervezett kül- 
földi utjára. Ezeket a hireszteléseket 

most megcáfolják, a Glória CFR rövide- 
sen elindul Franciaországba és Csehszlo- 
vákiába. 
A temesvári kerületi bajnokság őszi 

fordulójában a TMIE vezet. A második 
hevet a TAC foglalja el. 

dapestről jelentik, hogy Senkey Imre, a 
Hungária edzője a napokban Nagyvá- 
radra utazott, hogy visszavigye Buda- 
pestre a hütlen csatárt. A Hungária, 
miután jó pénzért eladta Kalmárt, most 
már fetétlenül szeretné megtartani Ba- 
rátkyt. De ha Barátky visszatér Buda- 
pestre, akkor mi lesz a Romániában le- 
játszott bajnoki mérkőzésekkel, ame- 
Íyeknél Barátky a Crisanában szerepelt? 
Temesváron december 10-én a Ripen- 

sia a Szeged F C-t, a magyar profibaj- 

bebiztositja 

E. ii933. december é. 

A köszvényeseknél vagy azok leszárma- 
zottjainál a húgysav által előidézett leg- 

. gyakoribb betegség a reuma, mégpedig 
különböző változataiban: izületi, ideg,. 
zsiger,- reuma, stb. : 

A REUMATIKUS BANTALMAK általáai 
ban a bőr helyes müködésének megaka- 

ályozása esetén lépnek fel hülés, ned- 
vesség, stb.) - 

A hüléses reumának leggyakoribb for- X 

mája az izomreuma. Ezen kivül minden. 

napos esetek: a farzsába, mell- es hát. 
izom-reuma, izom és ideggörcsök. ; b 

EGY ERÖS URODONAL-KURA eltávo. 01 

litja a köszvényes lerakódásokat, és meg. 
akadályozza a reuma átvándorlását egyik a 
izületből a másikba. 
Az URODONAL azáltal, hogy eltávolitja 
la húgysavat a vérből, és meghajtja a 
vizeletet, nagy jótéteményt jelent a beteg- 

nek. Ezen kivül segit az emberi természet- 

nek. hogy a szervezet megerőltetése nél- 

kül hozzájáruljon a beteg gyógyitásához 

URODONAL 
kigyógyitja a: Reumát, az elhizást, epe- pé 

követ, köszvényt és érelmeszesedést. 

Kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban. 

á
n
 

l 
és 

angol bajnokságban. Az Arzenal szombaton rü 
2:1-re legyőzte a Liverpoolt, viszont vetélytár! ne 
sai, a Tottenham és a Huddersfield pontot ar 
vesztettek. Ilyenformán az Arzenal 3 ponttal na 
vezet a Tottenham előtt. 

zést véglegesen lekötötték. 
A párisi asztali-tenisz világbajnokság 

ametynek szombaton kellett volna meg- 
kezdődnie, hétfőre, december 4-ére ma- 
radt, mivel a benevezett nemzeti csapa- 

A „Barátky ügynek' megvan a maga 
mindennapi „szenzációs fordulata'. Bu- 

nokság egyik kitünő 
vendégül. Jelentésünk szermt a mérkő- 

együttesét látja 

1 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 

azon szövegü hirdetés négysze 
! 
1 

' 

" 

Véte'-eladás 
Jó márkáju uj varrógép sür- 

gősen eladó, Farkasnál Bras- 

só, Kapu-utca 36. I. emelet. 
13816 

ujra kaphatók a 
w m s 

Posiávárie 
nROSENBERG cégnél 

Brassó, Virágsor 17. 
(RHirscher-utca sarok) 

8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyu
an- 

ri feladásánál 

szu vaslemezvágó olló azonna- 
li megvételre kerestetnek. 
Ajánlatokat Farkas, Vár-utca 
86. 13839 

., 

Allást nyer 
....... 

Körmöczky János vas- és 
füszerkereskedésébe, Kovász- 
nán, január 1. belépésre egy 
fiatal segéd felvétetik. Román 
nyelv és mindkét szakmában 
kellő jártasság szükséges. 

13825 

259/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Filmhulladék nagyobb meny- ; 

nyiségben olcsón eladó. Bras- Lakás 

só, Calea Victoriei 84. 18808 iató négy kisebb szoba, 

Exender prés 30-50.000 kg. konyha, fürdőszobás, modern 

nyomásra, állitható asztallal lakás, központhoz közeli kla 

6s mi hosz- negyedben. Egy szobában 

és Huppal, valamint I m. hosz erjő van, aki esetleg to 
vábbra is ott marad. Str. Pre- 

san 49. (volt Alsókőbánya-u.). 

2 szoba, konyhás modern la- 
kás kiadó, december lőre. 

Brassó, Str. Miron Costin §8. 
Czell-telep. 13858 

Vegyes 
... 

Tanitok varrni, szabni és a 

legujabb modelleket olcsón 
vállalom. Brassó, Kórház-utca 
57. 13859 

Kaucióképes vendéglős ke- 
restetik. Ugyanott kiszolgáló- 
lány felvétetik. Brassó, Kut 
utca 21. Borpincében. 183800 

FIAlALOK tanácsadója. 

szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lvegnyelv, virágnyelv. stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

jek csak késedelmesen illetve ek rész Iug fe 

en érkeztek meg. A tizennégy beneve- -I-.- M et 

zett csapat közül csak a következő or- Kullöldi eredmények ki 

szágok válogatottjai jelentek megz: BÁZEL: Ferencváros-Basel FC 9: le 

Ausztria, Csehszlovákia, Franciaország, (4:0) A turázó Ferencváros gyönyöri k 

Anglia, Jugoszláva, Lengyelország, Ma- eredményt ért el a különben jóképességő és 

gyarország, Svájc és India. Románia svájci csapat ellen. A Ferencváros cs en 

mint már megirtuk, az utolsó percben taársora brillirozottt Kemény 3 gólt lőtt 

elmaradt. Toldi ugvancsnak hármat, Sárosi kettő 
! Különben ez a nyolcadik ping-pong vi- 

lágbajnoki torna. A kitünő magyar csa- 
patnak erős esélyei vannak. 
Az ÚTE vizipólócsapata szép eredményt ért 

el Prágában, ahol a csehek uj fedett uszodájá- 

nak megnyitó ünnepségén vendégszerepelt. Az 

UTE a csehszlovák válogatottat 9:2(5:1). arány- 

ban győzte le. A mérkőzést nagy közönség 

nézte végig, köztük Benes cseh külügymi- 

niszter és Wettstein prágai magyar követ is. 

Az Arzenal, a félelmetes angol csapat, amely 

hétfőn az egész világ sportközvéleményének 
óriási érdeklődése mellett, a turázó osztrák vá- 

logatottal mérkőzik, az angliai bajnoki mér- 

kőzések során bebiztositotta vezető helyét az 

A modern házasság 
Ita: Prot Dr. Wilhelm Stecki, forditotta 
és jegyzetekkel ellátta Dr. Gártner Pál. 
Ára 90 lej. Kapható a BrassóiLapok 
Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 
56-58. sz. alatt az udvarban. 1 

2 * "** 

Küzdelem népünk egészségeért 
Dr VENDE JÁNOS tanársegéed 

! 

Anemi belegségek 
okai, tünetei, kezelése, védekezés GO Lej 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos : 
A ; 

A női belegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- 

lók egészséges és beteg nőknek! 

Ara 102 lej. - Kapható a 

Brassói lanok Könyvesztályában 
Vidékre való szálhtásnál portót felszámitunk- 

Eleserélném vas eladnám 
Szegeden lévő kétemeletes, tizenegy 
teljes komfortos lakásu. jól lövedel- 
mező, modern tehermentes bérhá- 
zamat, hasonlóval Erdély vagu Bá 
nát nagyobb városaiban esetleg egy 
nagyobb gazdaság is számításba jö- 
het, Ajánlatokat Dudolt Mosse S A 
Bucuresti, Bulev. Brátianu 22. ,Bér-. 
ház csere' jeligére 

Takács pedig egyet. 
Előző nap, a tura első meccsén, gyen z 

gébben szerepelt a radi Zürichben, A 
nagyhirü, bár a svájci bajnokságba k 

mest hávul illó Voung Fellows ellen 

csak eldöntettent tudott kKvivni 2:2 (2:1 

arányban. Góllövők: Toldi és Táncos 
Berlin: Német válogatott-lengyel vá 

logatott 1:0 (0:0). Nemzetközi mérkőzés 
amelyet Németország Rastenbergnek 4 
mérkőzés befejezése előtt 2 perccel lőt 
góljával nyert meg Malynini lengyel jó d 
tékos a játék során sulyosan megsérűült 
FLORÉNC: Olasz válogatott -Sváj! hb 

válogatott 5:2 (2:2). 

Központi (Kolostor-u) fekvésü, iroda- 

helyiségnek vagy orvosi rendelőnek 
is igen alkalmas modern 

s7 háromszobás lakás 
azonnal kiadó. Cim Saxonia' hir b 

detési irodában, Kolostor-u. 14. 

z 7 tt 

A Mi szÉP, A Mi BÁJOS : 
asszonyunkkal egy thea, egy kelet! 

cigaretta, halk szavak, kenvelmés b 

főtei asztaikán a BELMONI rádló 
- öPEÁK, MÓVESZHANGVEK. h 
SENYEK - erre mondja a nemet: k 

„Das lebt sich 1' 

ÁLOM? - NEM! 
Telefonáljon a 193-nek - estére mál 

Ont is irigyuk a Beunont-radióé 

á é rádiólaboratóriun, 1 

99 Brassó, Ro satét 1 2 

am 4 [ 

Szöllőoltványokat. 
a legker esetteb fajokból garantá

lt fajtisztán. 

ugyumint amerikai sima és gyökeres a a 
vesszőket szallit: 

CASPARI FR. Media 
Arleguzék kivánatra ingyen! 

. 

Eelelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo- Brassó 


